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DOCTORUL ISTRATI DE EMIL RACOVIŢĂ
Preşedintele Academiei Române

(D in cuvântarea de primire la Academie în ziua de 13 Iunie IQ26)

IN  meritoasa d-voastră tovărăşie Doctorul 
Istrati a ocupat un loc de seamă. Calităţile 

sale şi activitatea sa au fost cât se poate de 
bine potrivite programului Academiei. A  fost 
un învăţat conştiincios şi harnic, un zelos cule
gător al creaţiunilor artei naţionale, un deo
sebit de eficace propagator al ştiinţei şi culturii, 
un realizator de mâna întîia. A  fost, cum zice 
poporul nostru, un om de isp ravă; a fost şi un 
om de treabă, căci, informându-mă despre el, 
n ’am găsit pe nimeni să mi-1 vorbească de rău, 
cu toate că a fost om politic militant, cu toate 
că a fost ministru în mai multe rânduri. U n a
nime sunt părerile bune în care se păstrează 
de contimporanii săi amintirea acestui mare 
muncitor.

Dr. Istrati se trage dintr’o familie de boieri 
moldoveni de loc din Roman. Tatăl său, 
Ionică Istrati, gospodărea la moşie, dar avea 
şi casă primitoare în oraş. Mama sa, fiica ba
nului Vasile Capşa, a fost o femeie foarte 
pricepută şi cultă, care de sigur i-a inspirat 

acea dragoste de ştiinţă, care a fost călăuza vieţii lui şi care s'a m anifestat 
chiar din copilărie în modul cel mai aventuros.

La 14 ani tânărul Istrati fuge din Iaşi, unde urmă la Academia Mihâileană, 
în căruţa unui negustor, ca să se înscrie la Şcoala de Medicină militară pe care 
tocmai o deschisese Davila.

Ca student eminent trece toate examenele şi concursurile medicale, dar 
urmează şi la Facultatea de Ştiinţe. Chimia îl atrage în deosebi; ca să-şi satis
facă pasiunea, el intră prin concurs asistent la laboratorul de Chimie anexat 
cursului lui Davila.
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Iată-1 doctor în medicină, şi primii săi clienţi sunt soldaţii răsboiului din 
3:877. Ca şef de secţie al Crucii Roşii îşi face datoria cu prisosinţă; în permanent 
contact cu bolnavii săi de tifos, se molipseşte de această grozavă boală şi cu 
greu scapă cu vieaţă. E  decorat nu numai de Regele român, dar şi de Sultanul 
turcesc, care după sfârşitul campaniei îi mulţumeşte astfel pentru umana îngri
jire a ostaşilor săi, prizonieri.

Cariera medicală stă acum deschisă Doctorului Istrati sub cele mai favo
rabile auspicii; fără îndoeală, fiind date calităţile lui fireşti, această carieră 
ar fi fost din cele mai strălucite şi profitabile, cum dealtmitrelea o dovedesc 
cei dci-trei ani în care a exercitat-o.

Dar pasiunea pentru ştiinţă şi în special pentru chimie se arată covârşitoare ; 
cu o complectă dezinteresare, cu toate că déjà întemeiase o familie, doctorul 
Istrati se leapădă de medicină ca să reînceapă la Paris vieaţa studioasă a învăţă
celului. Trece licenţa în ştiinţe şi-şi face doctoratul în chimie în laboratorul 
lui Wiirtz şi pe urmă în acela al lui Schutzemberger. Pe lângă sfaturile acestor 
reputaţi chimişti, a profitat şi de învăţăturile lui Friedel, lucrând în celebrul 
laborator delà Şcoala de mine al acestui renumit învăţat şi împrietenindu-se 
apoi cu el.

In 1885 trece doctoratul în chimie şi în acelaş an înlocueşte pe Davila la 
catedra de chimie medicală din Bucureşti, iar în 1887 obţine prin concurs cate
dra de chimie organică la Facultatea de Ştiinţe a aceleiaşi universităţi. Şi-a 
ajuns deci visul cu ochii, se poate acum consacră ştiinţei, în toată liniştea şi 
cu toată puterea.

Pârtia nouă ce desvăluise la Paris prin lucrarea sa de teză asupra etilbenzi- 
nelor clorate îl duse, după o încordată muncă, lâ o importantă descoperire, aceă 
a unei serii întregi de substanţe noui, de frumoasă coloare roşie, pe care, nu- 
mindu-le Franceine, le-a dedicat ţării în care îşi făcuse studiile speciale, unde 
a legat prietenii strânse cu învăţaţi iluştri şi pe care a iubit-o ca pe o a doua 
patrie. Aceste Franceine nasc prin acţiunea acidului sulfuric concentrat şi cald, 
asupra derivaţilor halogenaţi ai hidrocarburilor ciclice nesaturate, mai ales 
asupra acelora din seria benzenului. Prin combinaţii ce natura nu înfăptuise 
încă, Doctorul Istrati a creat astfel o serie de materii colorante, foarte însempate 
prin rezistenţa lor la acţiunea luminii, care constitue apreciate substanţe tincto
riale.

Multe alte lucrări de valoare au ieşit din laboratorul modest înzestrat, în care 
muncitorul Dr. Istrati îşi petreceâ.zilele ; tot în acest laborator, sub prieteneasca 
sa direcţiune, s’au format chimişti de mare valoare şi s'au studiat bogăţiile 
naturale ale ţării: sarea, petrolul, chihlimbarul, ozocherita şi altele.

Ca profesor, Doctorul Istrati lasă o amintire recunoscătoare, adânc brăzdată 
în memoria elevilor săi. Convingerea cu care vorbea eră încă mărită prin glasul 
său puternic, dar nuanţat ; când aveâ de vorbit de chestii grele sau prea tehnice, 
ştiâ cu artă să le împletescă cu anecdote din istoria ştiinţei sau din vieaţa marilor 
chimişti şi astfel totdeauna prelegerile sale erau ascultate cu plăcere. Dealtmin- 
trelea, că a fost profesor bun, ce dovadă mai convingătoare decât succesul ma
nualului său de chimie care a servit la generaţii de liceieni nu numai români 
dar şi francezi.

Doctorul Istrati a fost în toate făpturile lui psihice un utilitarist şi un reali
zator; activitatea sa în toate fazele vieţii şi în toate ramurile poartă pecetea

N A T U R A

2



acestor două însuşiri. Cu toate că a dat probe atât de vădite de dragoste pentru 
ştiinţă pură, el nu e sectatorul Ştiinţei pentru Ştiinţă, ci a Ştiinţei pentru om. 
Imediat ce face o descoperire de ştiinţă pură, sau stăpâneşte o chestie teoretică, 
le caută aplicaţia, se căsneşte să scoată din ele un folos pentru omenire. Şi de 
îndată ce a întrezărit acest folos, se pune pe lucru ca să-l realizeze.

In scurta lui carieră medicală, Dr. Istrati se interesează de Balneologie şi 
Hidroterapie; convingându-se de eficacitatea acestor mijloace curative, înfiin
ţează stabilimente hidroterapice la Sinaia şi la Bucureşti.

Despre aplicaţia tectorială a Franceinelor am vorbit déjà şi studiul mate
riilor prime naturale ce se găsesc în ţară indică deasemenea direcţia utilitaristă 
a cercetărilor sale.

Ca realizator ştiinţific, el are la activul său înfiinţarea în 1890, şi conducerea 
până la moarte, a Societăţii române de Ştiinţe. A  înfiinţâ e mai uşor şi iniţiatori 
nu lipsesc într’o ţară de spirite agere ca a noastră ; a menţine în vieaţă şi înflo
rire o întreprindere pur culturală şi dezinteresată e cu totul altceva. Numai 
acei ce au avut această sarcină ştiu câtă muncă îndărătnică trebuie să cheltu- 
ească.

La 1902 înfiinţează «Asociaţiunea română pentru înaintarea şi răspândirea 
ştiinţelor» şi în 1903 organizează o expoziţie de ştiinţă pură şi aplicată în Bucureşti, 
cu o secţie dedicată desvoltării culturale şi economice româneşti. Reuşita acestei 
întreprinderi este atât de strălucită încât Dr. Istrati se impune comisar, general 
al expoziţiei generale din igo6\ Cu această ocazie el dă o nouă dovadă de apti
tudinile sale de organizator şi om de ispravă. In unsprezece luni el transformă 
o păragină mlăştinoasă, lăcaş de desfătare a ţânţarilor şi broaştelor, în minu
natul parc Car ol ; iar prin construcţiile expoziţiei şi organizarea secţiilor îşi 
atrage laudele meritate ale vizitatorilor români şi străini.

Dr. Istrati a fost şi un om politic însemnat. Probabil că această latură a acti
vităţii sale nu se datoreşte numai atracţiei neamului nostru pentru luptele din 
Agora şi circumstanţelor, cari şi acum dăinuesc, şi cari silesc pe cei ce voesc 
să izbutească la ceva să ia calea politică ; eu cred că această activitate e măcar 
în parte o urmare a tendiţii utilitariste şi realizatoare a spiritului său; politica 
a trebuit să-i apară ca mijlocul cel mai eficace de a pune în practică aplicaţiile 
descoperite ale problemelor ştiinţifice studiate.

Ca deputat, senator, primar al Capitalei, ministru de Lucrări Publice, de Culte 
şi Instrucţie, de Domenii, de Industrie şi Comerţ, a lăsat în toate aceste importante 
situaţii urme temeinice de muncă neobosită şi de spirit realizator.

Cu atât mai neexplicabilă apare o simţitoare lacună în această activitate 
creatoare. Dr. Istrati aveâ şi necontestata competinţă şi îndestulă putere poli- / 
tică, pentru a înzestra Universitatea din Bucureşti cu acel institut de chimie 
pe care-1 reclamă, vai! şi azi încă, acei се-şi dau seamă de rolul covîrşitor ce 

oacă această disciplină în evoluţia cunoştinţelor şi în propăşirea economică 
naţională. Nu fără mirare, şi cu părerea de rău a timpului pierdut, trebuie să 
constat că aşteptările contimporanilor n’au fost satisfăcute nici de chimist, 
nici de omul puterii.

Toate laturile dezvoltării culturale a poporului nostru îl atrăgeau şi deaceea 
a făcut şi câteva incursiuni în istoria bisericilor noastre, iar toată vieaţa a adunat 
cu drag şi iscusinţă moaştele trecutului românesc.

Meritele Doctorului Istrati au fost recunoscute şi în ţară şi în străinătate ;
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Academii şi Societăţi străine l-au chemat în sânul lor, iar Academia noastră 
i-a încredinţat prezidenţia. Influenţa sa în cercurile universitare şi ştiinţifice 
a fost foarte mare şi binefăcătoare; amintirea sa este păstrată cu recunoştinţă 
de contimporani şi va  fi de sigur slăvită de urmaşi. Şi e just să fie aşa! Căci e 
incontestabil că Dr. Istrati a fost un pionier al dezvoltării ştiinţifice şi culturale 
româneşti, un faetor influent al adaptării ţării noastre la timpurile noui, un 
vrednic Român, un om de treabă, şi om de ispravă.

CHEMARE PENTRU jRIDICAREA UNEI STATUI 
DOCTORULUI ISTRATI ;1N PARCUL CAROL

învăţaţi români şi Români de pretutindeni,

*7" R Ă IM  în zile- mari. Dela 1  Nistru pân’la Tisa suntem în 
ţara noastră. România întregită 
sub Ferdinand cel Mart- se în
dreaptă cu paşi repezi spre un 
falnic viitor. Făclia civilizaţiei, 
care a fost purtată de Latinii din 
Apus, va trece şi în mâinile noa
stre, Latinii dela Dunăre. Aşă 
credea marele nostru scriitor şi 
învăţat, Alexandru Odobescu.

Aşă să ne ajute Dumnezeu!
In  zilele fericite pe care le trăim 

trebuie să ne aminiim.cn pioşie 
de cei cari n-u mai sunt, de cei 
cari au căzut pe câmpul de onoare, 
de toţi cei cari au muncit şi care 
s ’au jertfit pentru înălţarea Ro
mâniei Mari.

Fruntaşi între fruntaşii zilelor 
de eri, a fost Doctorul Istrati. A 
luptat toată vieaţa cu vorba şi cu 
scrisul, cu gândul şi cu fapta.
A  luptat şi a învins. Doctorul 
Istrati a fost un om neobosit, a
muncit toată vieaţa, a scris mult, a cetit mult. N ’a cunoscut odihna şi nu s ’a dat 
în lături dela nici o oboseală. A pus întotdeauna scumpa noastră Românie 
înainte de orice. Doctorul Istrati a fost profesor, om de Ştiinţă şi om de Stat, 
a fost de patru ori ministru, de multe ori deputat şi senator, a fost Primar al 
Capitalei) a fost m:mbru şi preşedinte al Academiei Române, membru de onoare 
al Societăţii de Chimie din Paris, decan al Facultăţii de ştiinţe. Secretar General

Macheta monumentului Doctorului Istrati, opera sculptorului 
Oscar Spăthe, aprobată de Comitet în şedinţa dela 

16 Decemvrie 1926
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• , perpetuu al Societăţii Române de Ştiinţe, a organizat expoziţia Societăţii Române
■ de' Ştiinţe în 1903 şi expoziţia Societăţii Agrare. A  /ost Comisar General al 

Expoziţiei •jubilare din 1906.
Ca profesor eră neîntrecut. După o lecţie făcută de Doctorul Istrati te simţeai

■ ea la ieşirea din biserică, mai curat, mai luminat, mai aproape de Dumnezeu.
Ca om de Ştiinţă a descoperit o clasă întreagă de materii colorante pe care le-a 

numit Franceine în cinstea Franţei la care ţinea foarte mtdt, şi a studiat sarea, 
petrolul, chihlimbarul şi diferitele industrii dela noi.

Prin legăturile pe cari le avea cu cei mai mari învăţaţi atrăgea simpatia lumii 
'■  asupra ţării noastre. In  1890 a înfiinţat Societatea de Fizică, Chimie şi Mineralo

gie ajunsă azi Societatea Română de Ştiinţe.
Doctorul Istrati a fost o podoabă a neamului şi a ştiinţei româneşti.
Cu drept cuvânt marele nostru A . D .  Xenopol i-a spus într’o z i : Ţi-a dat Dumne- 

: zeu de tâate, ţi-a dat trup, ţi-a dat minte, ţi-a dat inimă, ai piept, ai glas, ai tot ce 
trebuie ca să munceşti pentru înălţarea scumpei noastre Românii. Ş i au muncit 
fără preget amândoi la înălţarea ei, unul, istoric, ocupându-se şi cu legile ştiinţei,

. celălalt, om de Ştiinţă, cercetând smerit trecutul nostru de atâtea ori mare şi strălu
cit. Amândoi au împodobit cu luminoasele lor nume, coroana de glorie a neamului 
nostru.

** *

Parcul Carol e o podoabă a Bucureştilor. N u tot aşa eră locul pe care se gă
seşte astăzi. Ca un vrăjitor din poveşti, Doctorul Istrati, a secat mlaştini, a netezit 
pământ, a sădit pomi, a ridicat palate şi a organizat o expoziţie strălucită. La des- 

■ chiderea ei steagurile fâlfăiau voios în aer, pavilioanele se răsfăţau în razele calde 
ale soarelui de vară, inimile Românilor bateau cu mândrie sub vraja unei minuni

■ săvârşite în mai puţin de un an, străinii o lăudau. Istoria scriă în paginile ei o 
nouă izbândă a Neamului românesc. Trei inşi munciseră la izbânda expoziţiei', 
un Rege, un Popor şi un om neobosit şi cu dragoste de ţară.

Expoziţia adunase pentru întâia oară pe Românii de pretutindeni, din P in d şi 
din Balcani, din Ardealul lui M ihaiu şi Moldova lui Ştefan. Ea prevestea România 
întregită, dela Nistru pân’la Tisa, pentru care aluptat şi s’ a jertfit Doctorul Istrati. 
■ ■  La amintirea acestei măreţe expoziţii, şi drept răsplată pentru munca uriaşă 

închinată la propăşirea României, învăţaţii români şi Rcmânii de pretutindeni 
sunt datori să înalţe în acest parc frumos, un monument vrednic de Doctorul Istrati 
şi de vrednicia lui.

Doctorul Istrati eră înalt, voinic, frumos, impunător ca o statue. In  lecţiile lui 
ţinea în totdeauna fo i mari de hârtie în mâna stângă şi cu dreapta ridicată arătă 
spre viitorul nostru mare, în care credeă cu toată puterea sufletului său ales.

De multe ori spuneă elevilor că aceia dintre ei cari vor fi curaţi la inim ă, vor 
aprinde şi pentru el o lumânare. Dorim să aprindem o lumânare care să nu se mai 
stingă, întru pomenirea Doctorului Istrati, o lumânare care să fie veşnic aprinsă 

. în sufletele noastre şi ale urmaşilor noştri. Dorim ca monumentul ce se va înălţă 
"  în Parcul Carol în  amintirea Doctorului Istrati să fie urmaşilor noştri pildă nepie

ritoare de cinste, de muncă şi de dragoste de Ţară până la jertfă. Dorim ca Ştiinţa 
pe care Doctorul Istrati a sădit-o în ţara noastră, împreună cu marele său profesor 
Petru Poni, să crească, să înflorească şi să rodească sub ocrotirea marelui ei în
temeietor.
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Ne gândim la un cămin al Societăţii Române de Ştiinţe înfiinţată de Doctorul 
Istrati şi la Fondul Cultural Doctorul Istrati.

COMITETUL: Preşedinte de onoare: GR. TRANCU-IAŞI, M inistrul M uncii. 
Preşedinte activ: Prof. G. ŢIŢEICA, Secretarul General al Societăţii Române de

Membrii: Dr. I. N. ANGKLESCU, Rectorul Academiei'de înalte Studii Comerciale.
M. CONSTANTINESCU, Inginer-de M ine, Administrator delegat al 

Societăţii Creditul Minier.
D-na SILV IA DULUGEA, Doctor în chimie.
AM IRAL N. G R A ţO S K I, Aghiotant onorar al M . S. Regelui.
G. G. LONGINESCU, Profesor universitar şi membru corespondent al 

Academiei Române.
S. LINTESCU, Inginer, Director al Economatului C. F . R.
TR A IA N  S. MEŢIANU, Inginer de Mine.
Prof. C. MICULESCU, Decanul Facultăţii de Ştiinţe.
Prof. L. MRAZEC, Directorul Institutului Geologic.
STE LIA N  POPESCU, fost Ministru.
Prof. I. POPESCU-VOITEŞTI, Universitatea din Cluj.
Prof. E. RACOVIŢĂ, Preşedintele Academiei Române.
Prof. E. SEVERIN', Preşedintele secţiunei de Chimie al Societăţii 

Române de Ştiinţe.

FONDUL CULTURAL DOCTORUL ISTRATI

RUMOS va fi monumentul pe care Românii dela Nistru pân'la Tisa îl vor
înălţă într’u pomenirea Doctorului Istrati în Parcul Carol. Frumoasă va fi 

faptă tuturor care-şi vor da obolul pentru înălţarea unui monument vrednic 
de amintirea Doctorului Istrati.

Am toată încrederea că banii adunaţi vor trece cu mult peste cheltuelile 
făcute cu ridicarea monumentului. Deaceea arăt prin gândurile de faţă o dorinţă 
a mea. Doresc ca amintirea Doctorului Istrati să slujască la întărirea ştiinţei 
pe care el a sădit-o în ţara noastră. Doresc ca Societatea Română de Ştiinţe, 
înfiinţată de Doctorul Istrati acum treizeci şi cinci de ani, să fie ajutată cu banii 
adunaţi întru pomenirea Marelui Român. Doresc ca ceeace va trece peste plata 
monumentului să se verse la Fondul Cultural Doctorul Istrati, adunat de Socie
tatea Română de Ştiinţe, fond care trece astăzi peste un sfert de>milion. Vom 
asigură astfel publicarea regulată a Buletinului, înfiinţat tot de Doctorul Istrati 
şi îngrijit de el până la moartea lui. Cu cât Fondul Cultural Doctorul Istrati va fi 
mai mare, cu atât mai multe vor fi lucrările ştiinţifice făcute la noi şi cu atât 
mai răsplătite pentru valoarea lor.

Ştiinţe.

Secretar: Maior AL. BERTEA. 
Cassier: C. ALEX AND RESCU.

DE G. G. LONGINESCU
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Francezii se pregătesc să sărbătorească la anul o sută de ani dela naşterea 
marelui lor chimist Marcelin Berthelot. F i vor să ridice în Paris Casa Chimiei, 
cu laboratoare mari, cu bibliotecă bogată şi cu tot felul de mijloace cu cari să 
asigure înaintarea chimiei franceze, ha fel să facem şi noi Românii întru pome
nirea Doctorului Istrati. Să întemeiem în Bucureşti Căminul Chimiei, în care 
Societatea Română de Ştiinţe să aibă sălile de întrunire, biblioteca şi toată ad
ministraţia. Nu e nevoie să se ridice o nouă clădire. Va fi deajuns să se transforme 
în acest scop, fostul laborator de chimie organică al Doctorului Istrati. Acest 
laborator ar fi trebuit să rămână zeci de ani, aşâ cum a rămas la moartea Doc- 
torului Istrati. Tineretul nostru ar fi intrat cu evlavie în camerile în care a muncit 
Doctorul Istrati şi în care îl întâlneau toţi oamenii noştri mari cari veneau să-l 
vadă. De nu se va putea face azi această transformare, ea va trebui să se facă 
mâine. Societatea Română de Ştiinţe întemeiată de Doctorul Istrati va trebui să 
aibă Căminul ei în laboratorul Doctorului Istrati.

*
* *

Mai am un gând pe care aş vrea să-l văd înfăptuit. Pe monumentul Doctorului 
Istrati trebuie să se aşeze şi un basorelief întru pomenirea mamei Doctorului 
Istrati. Mult a iubit-o marele său fiu, fiindcă mult a fost vrednică. Prin graiu 
şi prin scris Doctorul Istrati a preamărit într’una pe mama sa iubită şi cu adevă-. 
rat mare. Icoana în bronz a mamei Doctorului Istrati ar fi pilda cea mâi nimerită 
de dat tuturor mamelor spre a-şi creşte copiii, aşâ cum a fost crescut Doctorul 
Istrati. Cei mai mari oameni recunosc în amintirile scrise de ei că datoresc mamelor 
lor cea mai mare parte din ceeace au fost. Toate Româncele care au avut fii 
mari şi cari au fost astfel mame sfinte vor fi răsplătite prin basorelieful cu 
mama Doctorului Istrati care le-ar întruchipa pe toate.

La 30 Ianuarie 1927 se împlinesc nouă ani dela moartea la Paris  a 
Marelui Român. Dumnezeu, să-l ierte, iar noi să-i înălţăm un monument 
frumoş în Parcul Carol, cu care el a împodobit Capitala României Mari.

Daţi, daţi, oameni buni din România Mare, daţi pentru Monumentul Doc
torului Istrati, daţi pentru Fondul cultural Doctorul Istrati, daţi cât de puţin, dar 
daţi cât mai mulţi.

Profesori şi profesoare din toate şcoalele  
României-Mari îndemna i elevii să cetească 

„ N a t u r a “. Numai prin Şcoală şi numai 
prin Ş tiin ţă  R o m â n ia -M a r e  poate  

să a ju n g ă  R o m â n i  a - T  a r e .  
S u n t trei sferturi din capitalele  

de judeţe în care librarii nu 
v â n d  n i c i  un n u m ă r  di n  

revista “Natura“.
Ruşinea nu e a noastră.
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C A N A L U L  DE PANAMA*'
DE INGINERUL NICOLAE PETRESCU

/C IV IL IZ A Ţ IA  a făcut ca oamenii să caute în toate timpurile să navigheze 
V v  cât mai mult, cât mai departe şi cât mai direct spre punctele, cari îi 
atrăgeau. In această ordine de idei, dacă privim o hartă desfăşurată a globului 
terestru constatăm, că pentru o circulaţie în senz paralel cu Ecuatorul există 
două pedici. Adică «existau» deoarece azi au fost înlăturate.

Acestea erau Istmul de Suez, care lega Africa cu Asia, împiedicând trecerea 
pe apă din Oceanul Indian în Oceanul Atlantic şi Istmul de Panama, care uniâ 
cele două Americi, împiedicând trecerea din Oceanul Atlantic în cel Pacific.

Azi aceste două limbi de pământ au fost tăiate prin canaluri, cari au făcut 
ca drumul intercontinental al vapoarelor să fie cu totul scurtat. Canalul de Suez 
a fost terminat în 1869, iar Canalul de, Panama în 1915.

Aceste două lucrări sunt asemănătoare ca scop şi apropiate atât ca idee 
cât şi prin faptul, că aceeaş figură mare de inginer le-a conceput, Francezul 
Ferdinand dt. Lesseps, un om extraordinar ca fizic şi inteligenţă; un diplomat 
iscusit, dar nenorocos. Canalul de Suez construit de dânsul se află azi în mâinile 
Englezilor, iar Canalul Panama ale cărei prime lucrări şi al cărui prim proiect 
se datoresc tot lui, a fost de fapt desăvârşit de Americani şi se află în posesiunea 
şi puterea lor.

Ca dimensiuni cele două canale se deosibesc considerabil unul de altul.
Canalul de Suez are o lungime de 162 km., şi o lăţime mijlocie de 50— 100 

metri şi este adânc cam de 10 metri. Canalul de Panama este lung de vreo 80 
km., lat în mijlociu de 150 metri şi adânc de 12— 13 metri (la Culebra: 92 metri 
lăţime-la fund; 13,7 adâncime), la curbe 300 metri lăţime.

Ceeace deosibeşte însă şi mai mult pe unul de celălalt sunt enormele greutăţi 
de climă şi teren, care caracterizează Canalul de Panama şi care au făcut ca 
desăvârşirea lui să coste mult timp, mulţi bani şi multe vieţi omeneşti.

Canalul de Suez este la nivelul mării, pe când cel de Panama este cu ecluse, care 
permit urcarea vaselor la o înălţime de 26 metri şi scoborîrea lor în oceanul celălalt.

Din cauza enormei cantităţi de pământ şi de stânci, care a trebuit să fie 
mişcate de mâna omului şi de maşinile născocite de mintea lui, spre desăvârşirea 
acestei opere, ea ne apare ca una din cele mai mari construcţii existente şi trebuie 
pusă imediat după zidul Chinei.

In adevăr au trebuit săpaţi în terenul virgin de stâncă şi de pământ al Ist
mului Panama şi al Munţilor Cordilieri peste 216.000.000 metri cubi. Deasemenea 
lucrările de artă, care completează acest canal, sunt atât de mari, variate şi 
ingenioase încât fac din această construcţie o adevărată minune.

I S T O R I C

Istoricul Canalului Panama este foarte interesant şi începe odată cu desco
perirea Americei.

*) D in tr ’o con ferin ţă  ţin u tă  la  P a la tu l C ultural d in  A ra d  şi la  Ş coala  P o liteh n ică  
d in  T im işioara în  1925, (tipărită  de Casa Şcoalelor M uzeul pedagogic).
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Sute de ani ideea unui canal prin aceâ parte îngustă de pământ a făcut obiectul 
preocupărilor oamenilor de stat şi a celor de ştiinţă. Sute de ani s’au făcut în 
şir proiecte şi s’au părăsit spre a se reluă mai târziu, spre a se modifică şi spre 
a se părăsi apoi iarăş, când evenimentele deveneau nefavorabile. Europa a jucat 
în aceste fluctuaţiuni de secole totdeauna rolul principal şi de multe ori capete 
încoronate şi-au pus numele şi onoarea în jocul schimbător al soartei acestui canal.

Totuş inteligenţa şi energia americană a isbutit în ultimul moment să ră
pească la sine întreaga conducere şi să păstreze pentru sine onoarea executării 
acestui plan grandios, precum şi întregul profit.

Pe vremea când Columb a descoperit America există acolo legenda, că într’un 
loc ascuns şi misterios se află o trecere pe apă, care face legătura din Oceanul 
Atlantic într’alt ocean necunoscut. In anul 1502, când Columb a debarcat la 
Puerto-Bello, lângă Colombo, a auzit vorbindu-se despre acel canal misterios 
şi chiar a căutat să-l găsească, sperând că va ajunge prin el în China şi India. 
Speranţele i-au fost însă înşelate.

Epopea cuceririlor spaniole în America este continuu împletită cu idea con
strucţiei unui canal interoceanic.

Vasco Nunez de Balboa fu primul European, care văzu cu ochii Oceanul 
Pacific, de pe înălţimile munţilor Daricn, în ziua de 25 Septemvrie 1513. Patru 
zile mai târziu se coborî, cu oamenii săi, pe versantul opus şi ajunse în golful 
Sf. Mihail. De pe coasta Oceanului Pacific şi din insulele învecinate, Balboa 
aduse mult aur şi perle la Puerto-Bello şi de acolo în Spania. (Insulele din faţa 
Canalelui se numesc şi azi Insulele Perlelor). Arzând de dorinţa de a câştigă 
aur, cât mai mult, concepu ideea unei expediţii mai depărtate în Oceanul nou 
descoperit şi în acest scop construi corăbii la Puerto-Bello şi le transportă pe 
uscat până în acel Ocean. Balboa fu urmărit de inamicii lui politici, cari se temeau 
să nu ajungă prea puternic şi sfârşiră prin a-1 ucide. Pe aceâ vreme se puse şi 
bazele statului*Panama, iar Spaniolii începură o serie întreagă de expediţii cu 
gând, că voi descoperi o cale pe apă între cele două oceane. Toţi cercetătorii 
erau mânaţi de dorinţa nemărginită de a se îmbogăţi şi astfel se născură o serie 
întreagă de bande de piraţi, cari lucrau pentru folosul propriu.

In 1527 Ferdinand Cortez, iar în 1529 un văr al său anume Alvaro de Saavedra 
Ceron, convinseră lumea, că aceâ cale misterioasă nu există şi fură primii, cari 
propuseră construirea unui canal artificial. Cel de-al doilea făcu chiar patru 
proiecte diferite şi anume prin Panama, Nicaragua, Tehuantepe şi Darien. In 
Spania începură pe tema aceasta certuri nesfârşite. (Aproape 400 de ani a trebuit 
să treacă pentru ca idea emisă atunci să ajungă o realitate).

Pe vremea lui Carol al V-lea, regele Spaniei, ideea construirei unui canal erâ 
foarte populară şi făcea obiectul multor discuţiuni, după cum se vede din cuvin
tele istoricului Gomora, care scria în 1551 următoarele:

«E drept că se ridică munţi în calea unui canal, dar pentru ce există lucră
tori ? Piraţi o hotărîre şi veţi învinge toate greutăţile, căci acolo unde este voinţă 
«este şi soluţie. Ţara către care va duce noul drum ne va deschide bogăţiile Sale 
«şi ne va pune la dispoziţie mijloacele necesare. Unui rege al Spaniei, pe care 
«îl atrage comerţul cu India, trebuie uşor să-i reuşească ceeace este în domeniul 
«posibilului».

Aceste cuvinte ne arată pe de o parte că se recunoscuse importanţa econo
mică a unui canal, dar în acelaş timp şi greutăţile tehnice pentru executarea lui.
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F iiip  al II-lea  se convinse, că lucrările trebuiau odată începute şi trimise 
chiar ingineri la faţa locului, dar aceştia nu făcură nimic.

Puţin timp în urmă începu râsboiul între Spania şi Anglia pentru supremaţia 
mărilor. Spania fu atunci bucuroasă, că nu există un canal, care ar fi îngăduit 
trecerea vaselor engleze. Cine vorbea de canal eră considerat ca cel mai pericu
los trădător şi eră închis sau omorît. Idea canalului fu înmormântată odată 
cu strălucirea -Spaniei.

Perioada turbure, care urmează şi care este caracterizată prin anarhie şi 
vieaţa de piraterie a făcut ca lumea civilizată să nu se mai ocupe de ideea unui 
canal interoceanic.

Abia la mijlocul secolului al 18-lea Francezii, cari izbutiseră să întemeeze 
colonii în America Centrală, reluară această idee şi chiar se ocupară intensiv 
cu studiul unui canal prin Nicaragua. Din nefericire pentru ei interveni Anglia 
şi în 1780 amiralul Nelson îi alungă complect din posesiunile lor şi puse stăpâ
nire pe coastele Nicaraguei.

Da începutul secolului al 19-lea învăţatul Alexandru de Humboldt, care făcea 
cercetări în America, se opri şi în Istmul de Panama, şi ocupându-se cu ideea 
unui canal, făcu un studiu, care cuprindea nu mai puţin de 9 proiecte diferite 
pentru realizarea lui. Pe atunci Istmul aparţinea coloniei spaniole Columbia.

Visul prinse din nou a se înfiripă.
Jn 1825 Spania împreună cu Statele-Unite convoacă un congres al Statelor 

Americei Centrale. Acest congres hotărăşte construirea unui canal prin Nicara
gua şi acordă chiar concesiunea unui anume Benister. Acesta vându concesiu
nea unei societăţii americane, care dădu faliment înainte de a fi săpat o singură 
lopată de pământ. Alte societăţi au urmat deasemenea fără nici un succes.

Republicele Americei Centrale se adresară atunci Europei, cerând ajutor 
tehnic şi capital. Louis Napoleon Bonaparte *) primi în 1846 —  în timpul când 
se află încă în închisoare —  concesiunea definitivă pentru «Canale Napoleon 
de Nicaragua». Napoleon fu în imposibilitate să o folosească şi astfel canalul 
nu se execută.

începu apoi o luptă crâncenă între Franţa, Anglia şi Statele-Unite pentru 
stăpânirea Istmului şi pentru dobândirea concesiunei exclusive a construcţiei 
şi exploatării Canalului. Descoperirea  ̂aurului din California, care lăsă să se între
vadă câştiguri enorme, făcu această luptă şi mai aprigă.

Statele-Unite intrară în tratative cu Noua Grenadă (Columbia) şi Cu Nicara
gua şi obţinură dela aceste state concesiunea transporturilor pe uscat şi pe apă 
deacurmezişul Istmului. Ele isbutiră chiar a construi cu multe sacrificii de bani 
şi de vieţi omeneşti calea ferată între Colon şi Panama. Această cale ferată se 
termină în 1855 şi din acel moment se părea, că idea unui canal va fi părăsită, 
deoarece se făcuse pe uscat o legătură bună între cele două oceane. Cel mult 
mai putea fi vorba de un canal prin Nicaragua, adică mult mai la Nord. In 
adevăr Statele-Unite începură toate demersurile internaţionale în această direcţie 
voind să ia înainte Franţei şi Angliei. Spre a se asigură dela început, ele adop
tară pentru prima oară principiul internaţional, conform căruia toate statele 
fără deosebire urmau să aibă dreptul de trecere prin proiectatul canal.

După multe discuţiuni cu Anglia care revendică drepturile ei mai vechi

*) T a tă l lu i N apoleon al III-le a  şi fo st rege a l O landei.
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(de pe vremea lui Nelson) asupra coastelor Nicaraguei şi după o criză, care eră 
cât pe aci să ducă la răsboiu, cele două state se înţeleseră în senzul că Anglia 
obţineă definitiv coastele «Moskito» iar în schimb cedă Statelor-Unite dreptul 
exclusiv de a construi un canal neutru.

Tratatul acesta cunoscut sub numele de Tratatul Clayton-Bulwer, după 
numele celor doui delegaţi, a jucat în urmă un rol important, din cauză, că în 
loc să ducă la rezultatul dorit, a fost din potrivă o piedică în realizarea canalului.

E l dădu loc la certuri între Anglia şi Statele-Unite, certuri cari fură avanta
joase mai mult acestora din urmă. Statele-Unite manevrară aşă fel, încât Anglia 
pierdù mai târziu drepturile sale asupra coastei «Moskito», câştigate prin tratat, 
ea trecù în posesiunea Nicaraguei. Totodată Statele Americei Centrale se de
clarară independente.

In 1861, în baza vechei convenţii Americane cu Nicaragua, precum şi a tra
tatului Clayton-Bulwer, societatea «Central America Transit Company», finan
ţată de băncile din New-York, obţine concesia pe râul San Juan  şi pe lacurile 
Nicaragua. Această societate îşi vândù apoi drepturile unei societăţi Italiene 
care, la rândul ei făcu o afacere bună, vânzându-le societăţii americane «Am eri
can Maritime Canal Company».

Se vede deaci, că vremea treceâ şi capitaliştii exploatau numai idea cana
lului, dar nu se gândeau serios la realizarea lui.

Intre timp Statele Unite începură să se intereseze şi de condiţiunile unui 
Canal prin Panama, însă inginerii, care făcură studiile preliminare, vorbiră de 
dificultăţi enorme, de zăgazuri şi diguri uriaşe şi chiar de un tunel de i i  kilo
metri lumgime. Aceste perspective speriară pe Americani cari părăsiră cu 
totul aceă idee.

Ea 1869 interveni un eveniment hotărîtor, anume se termină construcţia 
Canalulüi de Suez şi se făcil inaugurarea lui cu mare fast şi serbări. Acest eveni
ment aduse din nou pe tapet chestiunea unui canal prin America Centrală.

** *

Republica Columbia fu de astădată aceea, care începù să se agite sperând, 
că poate va putea să se îmbogăţească ea însăş construind un canal pe cont pro
priu, pe teritoriul ei, fără nici un amestec diplomatic. Ii lipsea însă capitalul 
şi inginerii necesari. Atunci intră în tratative cu tot felul de societăţi şi în special 
se adresă Franţei, al cărei fiu, Eesseps, terminase canalul de Suez.

Locotenentul francez Armad-Rechus intemeie «Société civile du canal intero
céanique», care hotărî să înceapă construcţia unui canal prin Panama şi anume 
un canal cu un tunel de 6— 8 kilometri. Un congres internaţional se întruni 
la Paris, sub preşedenţia lui Ferdinand de Eesseps şi începù discuţiunile de 
detaliu. Societatea însă preferă transacţiunea şi-şi vândù drepturile unui ameri
can Wyse, care, la rândul lui, le vândù unei alte societăţii franceze, întemeiate 
chiar de Eesseps şi denumite «Universal Interoceanic Canal Company».

Acum se păreă, că francezii vor face în adevăr canalul şi că lucrările vor 
începe cât de curând. Guvernul delà Washington eră furios şi căută să ia înain
tea Francezilor, construind înaintea lor un canal prin Nicaragua. Se întemeiă 
chiar o societate pe acţiuni, care, eludând contractul Clayton-Bulwer, obţină 
delà Nicaragua o concesiune în regulă, cu condiţie de a începe lucrările cel mai
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târziu după doui ani delà data de 22 Maiu 1880. .Totuş americanii nu făcură 
nimic.

Intre timp Eesseps, cu tovarăşii lui sosi la Panama. El anunţă, că toate 
planurile erau gata, că lucrările vor costă circa 600 milioane de franci şi că 
Europa va preluă garanţia neutralităţii. Planul lui eră la nivelul mării. Totuş 
mai eră o greutate: Columbia ejă legată cu Statele-Unite printr’o convenţie 
mai veche şi încă valabilă. Guvernul delà Washington nu eră de loc mulţumit 
cu amestecul Europei în America. Se invocă teoria lui Monroe şi se insistă asupra 
valabilităţii vechei convenţiuni. Se născu un conflict diplomatic, pentru apla
narea căruia se recurse la arbitrajul împăratului Franz Iosef, care se pronunţă 
contra republicei. Contractul rămase în vigoare cu Franţa şi, deşi fu mai târziu 
din nou atacat de Mr. Blaine, ministru, sub preşedintele Garfield, nu putu fi 
înlăturat. %

Eesseps îşi văzu de treabă, strânse peste 600.000.000 franci subscrieri şi la 
1 Februarie 1881 începe lucrările, întovărăşindu-le de mari serbări, la care par
ticipă şi tânăra artistă Sarah-Bernhardt.

Din acel moment începù tragedia - Canalului de Panama şi se puse bazele 
marei afaceri rămase celebre.- ' , •

Bani erau destui pentru moment, lucrători destui,. ingineri destui, iar pla
nurile erau atât de bine concepute, încât nu au putut fi mai târziu întrecute 
nici de Americani. Din nefericire însă, spiritul prea liberal al francezilor nu se 
potrivea cu greutăţile ce se ridicau zilnic şi cu caracterul excesiv de inospitalier 
al regiunei. Veniră fel de fel de aventurieri, dornici de îmbogăţire şi se instalară 
cu haremurile lor în regiunea Canalului. «Malaria», răspândită prin ţânţarii 
fără număr, făceă ravagii. Bolile începură să secere în dreapta şi în stânga, 
lucrătorii mureau cu miile. Oraşul Colon fusese supranumit «groapa albilor», 
totuş ordonanţele medicilor nu erau respectate. In schimb la Paris sè făceă o 
reclamă grozavă. Eesseps f-u numit «Le grand français» şi ales membru la Aca
demie. (

Lucrările mergeau foarte încet şi greu. Se rentţnţă la planul de a face canalul 
la nivelul apei oceanice, aşă cum eră proiectat) şi se adoptă sistemul cu ecluse.'

Curând cheltuelile crescură îngrozitor şi banii începură a lipsi. Se făcii o nouă 
subscripţie, dar fără rezultat mulţumitor. Atunci începură corupţiunile faţă' 
de organele statului, spre a da subvenţii, se recurse la o loterie naţională, care 
nu avu.sucees. In 1888 Eesseps dadù faliment. In loc de 600.000.000 franci se 
cheltuiseră“'peste 2 miliarde ! iar lucrările nu se terminaseră nici pe sfert. Incepù 
la Paris celebrul proces de corupţiune, în care erau amestecaţi şi oameni poli
tici şi în care bătrânul-Eesseps fu târît pe •nedrept, din cauza uşurinţei celor 
doui fii ai lui. Afacerea Panama rămase de atunci proverbială. «Panama» deveni 
substantiv comun. (Va urmă)

„Ştiinţa, fiind calea spre Adevăr, e singura care 
ne apropie de Dumnezeire, spre binele Ţării şi al 

Omenirii“.
Moş Delamare

(Ziarul Ştiinţelor şi al Călătoriilor)

N A T U R A

12



VIEAŢA ETERNĂ IN CERURI.

E B U LO A SE  nereductibile. Despre nebuloasele reductibile am vorbit si
am spus cum că ele se compun din aglomerări mari de stele şi că aceste 

aglomerări sau fac parte din Calea Laptelui sau sunt independente de ea, şi 
atunci ele sunt universuri siderale deosebite în imensitatea spaţiului nemărginit.

Nebuloasele nereductibile ni se prezintă sub formele cele mai neregulate deşi 
multe din ele ni se înfăţişează sub forme bine definite; astfel nebuloasa di» 
constelaţiunea Novei e de o formă nedescriptibilă; altele sunt de formă sferică.

Aceste nebuloase sunt formate din materia primitivă, un fel de gaz radiant. 
Ele pot fi deci considerate ca germenele unor viitoare lumi.

Cea mai mare nesiguranţă a domnit în ceeace priveşte natura nebuloaselor 
atât timp cât, pentru a le studia, n ’am avut la îndemână decât lunete şi te
lescopul. Cu ajutorul spectroscopului şi a fotografiei am ajuns să cunoaştem 
natura chimică şi variaţiunea formelor acestor corpuri cereşti. Astăzi ştiinţa 
astronomică "ştie că există un mare număr de nebuloase, cari sunt compuse 
din stele şi ni se prezintă ca aglomeraţiunea unei materii necondensate, în 
stare de gaz luminos, sau în stare de corpuscule solide sau lichide incandes-

- '— cente. Să le considerăm oare ca material pentru viitoarele stele, sau poate
ca restul unor lumi dizolvate ? Ambele presupuneri sunt permise, ambele sunt 
probabile.

Rezultatul cel mai important însă obţinut din cercetările analizei spec
trale, din  ̂punctul de vedere cosmologic, este faptul, neîndoelnic, că printre 
nebuloasele nereductibile, un mare număr se află format din materia cosmică, 
difuză în stare de gaz incandescent.

Acestea sunt prin urmare viitori sori, şi naşterea lor a surprins mintea
- omului-.

Examinând la spectroscop diferite nebuloase găsim că nebuloasele des
compuse în stele prin telescop dau toate un spectru continuu, iar nebuloasele 
nereductibile dau spectru discontinuu, compus numai din linii strălucitoare, 
cari caracterizează corpurile gazoase.

Aşadar repetăm încă odată: există două feluri de nebuloase. Unele sunt 
nişte aglomerări mari de stele, depărtate în Universul sideral la distanţe colo
sale de noi (calea Fapte lui, din care face parte soarele —  este una din aceste 
nebuloase reductibile)  ; altele sunt adevăraţi nori de materie gazoasă, extrem  
de fină. Acestea din urmă sunt nişte corpuri cereşti cari merită în adevăr de 
a purtă numirea de nebuloase; ele sunt nereductibile în stele. Unele din aceste 
nebuloase nereductibile prezintă nişte centre strălucitoare. Fi-vor acestea nişte 
centre de atracţiune, în jurul cărora se condensează materia gazoasă a ne
buloasei ? Asistăm oare noi la formarea nouilor lumi ?

DE ZAMFIR C. ARBURE
(O IPOTEZĂ ASTRONOMICĂ)

închinată memoriei fiului meu Dimitrie Z. Arbure

IV

Transformaţiunea lumilor
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Idea aceasta preocupă mintea astronomilor. Herschel a fost acela care a 
lămurit-o. Acest ilustru om de ştiinţă observă nebuloasa Orion în curgerea 
anilor 1783— 181Î, şi a recunoscţit mari schimbări în acest timp în forma ne
buloasei. Deosebirile observate sunt cu atât mai hotărîtoare, cu cât toate 
cercetările au fost făcute cu acelaş telescop.

Herschel a scris apoi la 1811 următoarele: «Am găsit inari schimbări». 
Acest om de ştiinţă a prins natura asupra faptului creării unei noui lumi.

«Constelaţiunea Orionului, ale cărei stele rezumă toate fazele vieţii solare, 
—  nebuloasa sa —  ne prezintă geneza lumii», scrie Janssen. Această nebu
loasă este formată în parte din masse gazoase incandescente. Ea variază în 
proporţii uriaşe, în acest colţ al cerului se petrec Uriaşe transformaţiuni cosmice.

Dispariţia unor nebuloase. De când astronomii observă nebuloasele, multe 
din ele au dispărut de pe cer.

Astfel în constelaţiunea Taurului, două nebuloase observate la 1854 au 
-dispărut. Aceste dispariţiuni dovedesc, că nebuloasele au fost formate din 
materia primordială gazoasă, deoarece nebuloasele formate din stele n’ar fi 
putut să dispară aşa de uşor.

Consider aţiuni generale. Din studiul sumar făcut de noi mai sus asupra 
Universului, reiese că întreaga lume cerească, că pretutindeni unde pătrundem 
cu gândul, găsim domnind aceleaşi principii de gravitaţiune, că pretutindeni 
există aceeaş unitate de materie, înfine că Cosmosul în întregul său este etern 
şi că părţile cari-1 compun sunt în perpetuă mişcare de transformaţie.

După Haeckel, evoluţiunea Cosmosului se poate rezumă dar astfel:
I. Spaţiul este infinit de mare şi fără limite; el niciodată nu rămâne vid, 

ci e pretutindeni umplut de substanţă;
II. Tim pul asemenea e infinit şi nelimitat; el n ’are început şi n’are sfârşit; 

el este veşnic.
III. Materia se află pretutindeni şi totdeauna într’o stare de mişcare şi 

neîntreruptă schimbare. Repaus nu există nicăeri şi în acelaş timp cantitatea 
infinită de această materie rămâne totdeauna neschimbată nici un atom nu 
se adaugă şi nu se pierde, şi totul se schimbă, se transformă.

Pământul ieşit acum milioane de mii de ani dintr’o parte din materia 
cosmică a-sistemului solar în rotaţiune, după milioane de mii de ani se va răci, 
va îngheţă, şi după ce orbita sa se va tot prescurta şi îngustă, el se va  preci
pită în Soare.

Astfel alternanţa periodică a dispariţiunii şi a formării din nou a lumilor 
este, după ştiinţa modernă, supusă unui proces al evoluţiunii cosmice.

V

Pluralitatea lumilor locuite

Adevărurile astronomice despre cari am vorbi , până acum şi al căror 
complex ne înfăţişează întregul univers, arată neîndoelnic valoarea minţii 
omeneşti, care s'a putut ridică în slava cerului şi care scrutând legile organi- 
zaţiunii întregului Univers, a ajuns să determine cauzele, cari cârmuesc ar
monia lumii şi veşnicia ei.
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învederat, este bine, este frumos pentru fiinţa noastră, că această fărâ
miţă spirituală care locueşte într’o făiâmiţă de materie, a priceput tainele 
creaţiunii şi s’a putut înnălţâ până la a cunoaşte mărimea impunătoare a 
lumii, a cărei contemplaţiune ne atrage, ne uimeşte.

Dar dacă Universul ar rămâne pentru noi o simplă maşină materială, 
un mare mecanism, mişcat prin forţele fizice, dacă natura n’ar fi, la vederea 
noastră, decât un laborator gigantic, unde se asociază orbeşte toate elementele 
pentru a formă nişte forme variate, într’un cuvânt, dacă această admirabilă 
ştiinţă a cerului, Astronomia, s’ar fi mărginit la sforţările spiritului omenesc 
de a pricepe geometria corpurilor cereşti —  atunci ştiinţa n’ar atinge scopul 
adevărat; ea s’ar opri tocmai acolo, unde culesul fructelor începe după atâta 
muncă imensă. E a ar rămânea incompletă, dacă Universul s ’ar mărgini să 
fie o adunătură de corpuri inerte, ce plutesc în spaţiul nemărginit, ocârmuite 
de acţiunea forţelor materiale.

Filozofia trebuie să meargă mai departe.
Ea nu trebuie să se mărginească la a vedea sub o formă oarecare marele 

corp al naturii; ci întinzând mâna, trebuie să pipăe, sub învălitura materială, 
vlaga vieţii ce circulă în valuri. Cerul nemărginit nu este, nu poate fi domeniul 
morţii, ci domeniul vieţii veşnice!

Noi, oamenii, locuim pe un pământ, care nu face excepţie printre astre, 
care n’a căpătat nici cel mai neînsemnat privilegiu. Pământul nostru este al 
treilea corp ceresc, ce circulă împrejurul soarelui; e unul din cele mai pitice, 
celelalte corpuri cari circulă ca şi pământul, în jurul soarelui, ca Jupiter e 
de 1400 ori mai mare ca părfiântul; Saturn, alt corp, de 734 ori mai mare 
ca pământul.

Şi pe când, fireşte, globul pământesc ne pare cel mai important din Uni
vers, în realitate el e pierdut în imensitatea lumilor,ce umplu cerul. Despre 
existenţa pământului pot şti abia patru planete şi anume: Mercur, Venera, 
Marte şi poate Jupiter. Aşa mic cum este globul nostru —  totuş e locuit de 
fiinţe vieţuitoare.

Cât de populate dar trebuie să fie alte lumi, alte planete mult mai mari, 
mult mai favorizate poate de împrejurările naturale. Pe planete, ca globul 
nostru, razele generatoare ale aceluiaş soare varsă căldură şi lumină; acolo, 
ca şi la noi, anii, lunile şi zilele se succed, producând anotimpuri, cari întreţin 
condiţiunile de existenţă; acolo ca şi la noi —  există o atmosferă transparentă, 
învelitura unei clime protectoare peste suprafaţa locuită de fiinţe vieţuitoare, 
acolo ca şi aci —  norii se adună pe cer, transformându-se în ploaie, care adapă 
ţarina; acolo-— ca şi aci —  valurile oceanelor şi ale mărilor, se sbat la ţăr
murile continentelor, acolo, ca şi aici, ziua răsare soarele, iar noaptea lumi
nează luna, şi nu una, ci două, trei, şase luni, ca a noastră, căci unele din 
planete posedă, precum ştim, nu un singur satelit, ci mai mulţi.

Comparativ cu unele astre, pământul nostru reprezintă o lume inferioară 
sub raporturi esenţiale, ca condiţiuni de stabilitate geologică de exem plu; 
noi suntem mai puţin garantaţi pentru siguranţa vieţii nostre prin starea in
candescentă a sferoidului terestru, a cărui coajă nu e, precum ştim, decât 
o pojghiţă subţirică; asemenea vieaţa noastră pe pământ este supusă unor 
legi fataie, cari ne ocârmuesc; moartea domneşte aci ca o suverană atot
puternică. Şi cu toate aceste neajunsuri vieaţa se revarsă din toate părţile,
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pentru că a crea este legea naturii, încât cel mai mic colţişor de spaţiu serveşte 
de locuinţă fiinţelor vieţuitoare. In contra acestei forţe puternice a păturii, 
nici un element nu e în stare să lupte contra vieţuirii, care tinde mereu-mereu 
a se răspândi pretutindeni. Sus, în regiunile înalte ale cerului, unde vântu
rile aduc germenele vieţii, până la adâncimile cele mai mari ale oceanelor, 
unde există presiunea a câtorva sute de atmosfere, unde domenşte noaptea 
eternă— pretutindeni vieaţa întinde domnia sa, şi crează fiinţe vieţuitoare, 
cari pot trăi în anumite condiţiuni naturale.

*  Pe temeiul consideraţiunilor de neînsemnatate a globului pământesc în 
creaţiunea siderală, pe abundenţa vieţii de pe suprafaţa sa este aşezată de
monstraţi unea locuibilitâţii universale pe ţoale planetele ce mişuna în univers, 
circulând în jurul miliardelor de miliarde de sori.

A  fost lung timpul în care omul a fost nevoit să se mărginească la studiul 
fenomenelor, a fost lung timpul în care a fost silit să se mărginească la ob- 
servaţiuni directe pentru ca ştiinţa să fie întemeiată pe ceva precis, riguros, 
ceeace constitue valoarea ei. Dar astăzi, acest prag al adevărului ştiinţific 
poate fi depăşit, şi gândirea, trecând peste materie, se poate ridică până la 
noţiunea lucrurilor intelectuale.

Atunci. . . .
In sânul lumilor depărtate, gândirea simte vieaţa universală vibrând 

în imensitatea cerului tăcut; ea vede această vieaţă cum palpită prin 
forţa inteligenţei sale nemărginite ca şi spaţiul pe care-1 parcurge şi-l scru
tează.

Bazându-se pe temeiul astronomic, singura bază posibilă, cercetările fă
cute în domeniul ştiinţelor fizice, dela mecanica cerească până la biologie, 
cercetările făcute în ştiinţele filozofice, dela Ontologie până la Morală, au permis 
de a ridică la rangul de doctrină idea pluralităţii lumilor locuite.

Evidenţa acestui adevăr se relevează în ochii tuturor acelor cari s’au în
deletnicit într’un mod imparţial şi liber cu studiul naturii.

V I

N A ŞTER EA  ŞI M OARTEA GEOBUEUI PĂMÂNTESC

Naşterea pământului. Am văzut mai sus că stelele, adică sorii, se nasc prin 
condensaţiunea materiei unei nebulose. Aceste nebulose sunt primitiv consti
tuite din nişte gaze în stare de extremă rarificaţie cari reţin în drum praful cosmic 
eratic, gonit departe de sori prin singura presiune a radiaţiunii. Aceste nebuloase au 
proprietatea masselor gazoase în echilibru, adică ele, când primesc căldura venită 
dela sori nu numai că nu se încălzesc, ci din contră se răcesc. Intr’un cuvânt 
ele posedă căldura specifică negativă. Pulberea cosmică fiind electrizată, electri
citatea se acumulează asupra straturilor exterioare a massei gazoase rarifiate. 
Temperatura acestor masse trebuie să fie foarte scăzută din cauza acestei rarifi 
caţii, care implică absenţa mişcărei interioare, absenţa ciocnirilor moleculare, 
susceptibile de a produce căldura. După toate probabilităţile temperatura acestor 
nebuloase în această stare primitivă e de 50° centigrade mai sus de zero absolut 
al fizicienilor care după definiţiunea lui Amagat e de 2730 mai jos de tempera-
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tura ghieţei, care se topeşte, (zero al termometrelor noastre). Astfel tempera
tura nebuloaselor trebuie să fie mai joasă de 2000 sub zero.

Cu toată temperatura scăzută, ce atribuim noi massei nebuloase, ea e deja 
pornită spre incandescenţă şi e deci vizibilă nouă mulţumită luminescenţei care 
face să strălucească materia sa constituantă. Care e cauza acestei incânden- 
scenţe în mijlocul unui frig, ce face să ne cutremurăm? Cauza este că pulberea 
cosmică acumulată la periferia massei nebuloase fiind electrizată', tensiunea se 
tot urcă mereu şi devine în curând suficientă pentru o descărcare electrică. Aceasta 
luminează întreagă massa, făcând-o vizibilă pe fondul negru al Cerului. Aşadar 
de aci reese, cum că o nebuloasă, în care electricitatea nu s’a acumulat suficient 
spre a aduce incandescenţa întregei masse, rămâne de noi nevăzută.

Aşâ dar ajungerea la incandescenţă este întâiul stadiu al vieţei unei nebu
loase, până atunci imobilă. Câte milioane de ani a trebuit să dureze acest stadiu? 
Al doilea stadiu este acela în care se formează un sâmbure, un nucleus în massa 
nebuloasei. Aceasta se poate întâmplă când un astru stins, ca Luna sau pământul 
în cursul secolilor de secoli pătrunde în massa nebuloasei sau că aglomerări mai 
dese de pulbere cosmică, nişte meteoriţi se introduc în acea massă —  imediat 
condensaţiunea moleculelor rărite ale gazului se face în jurul acestor masse in
troduse din afară. Această condesaţiune desvoltă căldura, şi încetul cu încetul 
nucleul mărindu-se mereu, ajunge la incandencenţă, după ce a căpătat cea mai 
mare parte din materia rărită, care constituise nebuloasa însuş —  atunci sistemul 
a ajuns înfine la faza stelară. Condensaţia care continuă măreşte presiunea la 
centru, care devine formidabil. Heliul şi hidrogenul de origine, altădată resturi 
de desagregare a materiei altor astre, devin acum originea întrupaţiunii mate
riei unui nou astru.

Astfel se naşte o stea, un soare.
Dar poate să se întâmple şi altfel genesa unei lumi.
Se poate, ca doui sori să se ciocnească în drumul lor prin imensitatea tim 

pului şi imensitatea spaţiului. Dacă aceste astre sunt constituite ca pământul, 
iar pământul constituit ca un soare, învelitoarea lor fragilă se va sfărâmă în 
această ciocnire formidabilă, şi independent de căldura enormă desvoltată prin 
ciocnire, materiile în combustiune, liberate prin ruperea scoarţei, şi cari până 
atunci au fost închise, se vor revărsă în spaţiu, volatilizate prin ridicarea subită a 
temperaturei, atunci... se vor înălţă doui stropi de foc în formă de spirală, învârtiţi 
din cauza ciocnirei oblice a ambelor sfere şi se va naşte o nouă nebuloasă, din doui 
sori morţi. Da centrul acestei nebuloase noui va fi un soare nou, poate doui, 
poate mai mulţi. Astfel explică astronomii, apariţiunea noilor stele, ce se ivesc 
în cer.

Oricum, o nebuloasă spirală se naşte, având unul sau mai multe centre in
candescente. Imediat ce s'au născut mai mulţi sori secundari, ei vor atrage către 
sine o parte din materia cosmică combinătă, ei vor gravită în jurul soarelui 
central mai mare, mai important şi —  iată un sistem planetar, ca al nostru, care 
s’a plămădit în ceruri. Intre aceste planete s’a născut şi pământul, un glob ca 
al nostru.

Aceste planete, fireşte, sunt formate din aceleaşi elemente, dm care este format 
soarele central. Târîte prin mişcarea iniţială, ele se vor învârti toate, în acelaş 
senz, în jurul soarelui central.

Laplace a demonstrat însă că forţa centrifugă este suficientă pentru a des-
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prinde de massa astrului principal, a cărui rotaţiune se accelerează pe măsură 
ce răcirea sa îl contractează, nişte inele ecuatoriale, formate din materia întâr
ziată în rotaţiunea massei în jurul axei. Aceste unde, desprinzându-se dau na
ştere planetelor, cari devin sateliţii astrului central.

Aşa sau altfel, din momentul separaţiunei de massa nebuloasei centrale, 
globul pământesc începu viaţa sa individuală, dar ea încă nu e pământ. înainte 
de a deveni pământ, ea va trebui să se renască şi prin urmare să se contracte. 
Mecanica ne demonstrează că iuţeala rotaţiunei se măreşte când diametrul se 
micşorează. Această forţă centrifugă va desprinde din ecuatorul globului pămân
tesc un inel ecuatorial. Inelul se va. rupe şi se va condensa apoi într’un glob, a 
cărui massă mai slabă se va răci mai iute. Acest glob e Luna, care născându-se 
din inelul ecuatorial al pământului va continuă să circule împrejurul globului 
pământesc.

Temperatura globului pământesc desprins din soare scade mai iute decât 
aceia a soarelui central: aceasta, mulţumită massei sale enorme se răceşte foarte 
încet, pe când pământul, a cărui massă e mai mică de 325.000 ori, se răceşte 
mult mai iute. Dacă vom luă două bucăţi de fier, încălzite până la roşu, bucata 
cea mai mare va rămâne fierbinte mult mai lung timp decât bucata cea mică.

Tot astfel bucata desprinsă din nebuloasă care constitue pământul se va răci 
încetul cu încetul; din starea gazoasă va trece gradat în stare lichidă, apoi va 
ajunge în stare de pastă. Rotaţiunea, care implică o forţă centrifugă, va lărgi 
ecuatorul globului şi în acelaş timp va turti polii săi.

Pe măsură ce se va operă răceala, elementele gazoase, cari constituesc atmos
fera sa, separate, disociate prin temperatura foarte înaltă iniţială, se vor con
densa, ca metale vaporisate primitiv, sau se vor combină, când vor ajunge sub 
condiţiunile de disociaţiune. In acest timp, răcirea mergând mai departe, globul 
lichid, înconjorat înainte de o atmosferă de vapori, se va solidifică pe suprafaţa 
sa exterioară şi se va acoperi cu o scoarţă, foarte subţire la început, apoi tot mai 
groasă, până ce se va formă un fel de echilibru, între căldura internă şi căldura 
externă, primită dela soarele central.

Vom avea dar un glob, format dintr’un sâmbure de materie incandescentă, 
cu o temperatură nespus de ridicată, acoperit cu o scoarţă solidă; această scoarţă 
va fi îmbrobodită dd o atmosferă, care va conţine toţi vaporii tutulor corpurilor ce 
sunt volatile la temperatura de solidificare a materiei ce constituieşte scoarţa solidă.

Iată dar că pământul s’a născut. Deatunci încoace globul pământesc a 
trecut prin mai multe perioade' de'desvoltare; dar, în natură tot ce se naşte, ce 
trăieşte, trebuie să moară; fără a vorbi de însăş descompunerea gradată a pămân
tului, Soarele, care-1 încălzeşte şi-l luminează, după un număr considerabil de 
secoli —  după Helmholz, peste 17.000.000 de ani —  din cauza pierderei con
tinue a căldurei va fi redus la 1/4 al volumului său actual.

Moartea pământului. Mult înaintea contracţiunii soarelui până la această mic
şorare de volum, temperatura globului pământesc, insuficient încălzit de către 
Soare, nu va întrece zero grade. Viaţa pe pământ nu va dură până atunci şi 
Helmholz fixează ultima persistenţă ce mai rămâne pentru Soare cam la 6.000.000 ani.

Ce se va întâmplă atunci cu pământul, lipsit de fiinţe vieţuitoare? Omul, 
folosind faptele naturei, profitând de forţele noui, pe care ştiinţa le va pune la 

i ndemâna sa, descoperi-va niscai-va energii extrapământeşti, pentru a-şi ple- 
ungi viaţa? Va reuşi oare cel puţin să transmită altor lumi rezultatul biruin-
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ţelor sale în curgerea întregei istorii a omenirei, va descifra oare până la care 
dată fatală enigma Naturei, ale cărei legi le va cunoaşte? Atâtea chestiuni, la 
care nu poate fi dat nici un răspuns. Rămâne însă de netăgăduit că Soarele ră- 
cindu-se, temperatura pământului va scădea, ea va scădea sub zero, şi globul 
nostru va intră în periodul morţei finale.

Atunci condiţiunile materiale a orcărei existenţe, aşa precum le vedem acum 
nu vor mai fi realizabile. Vieaţa va dispare de pe pământ.

Ne mai primind dela Soarele răcit cantitatea de căldură îndestulătoare, 
oceanuri, râuri, mări se vor transformă în ghiaţă şi norii din atmosferă, conden
saţi în zăpadă, precipitată peste pământ, nu vor îmbrobodi globul nostru, pro- 
tejîndu-1 de frig. Din acest moment temperatura va scădeâ foarte repede.

Acidul carbonic va dispare la rândul său: imediat ce temperatura va fi destul 
de scăzută, el se va precipită pe sol în stare de zăpadă fină, zăpada ce se între
buinţează azi în laboratoare pentru a produce frigul. Această condensaţiune va 
face să dispară ultima apărare a pământului în contra radierei căldurei, răcirea 
din acest moment va merge foarte iute. Cârd în fine temperatura va atinge 730 
absolute (2000 sub zero uzuai al temperaturei noastre) oceane noui vor apare, 
umplând toate cavităţile şi acoperind planeta cu gheţuri. Aceste noui oceane 
vor proveni din lichefacţiunea azotului şi a oxigenului, atmosfera, rarifiată la 
extrem nu va mai conţine decât hidrogen şi heliu. Scoarţa răcită va acoperi globul 
extrem de inert, dar al cărui conţinut central va continuă a conţine acea magma, 
ce va rămânea mii de secoli în stare de incandescenţă. O mică părticică de căl
dură va puteâ răsbi la suprafaţă prin scoarţa tot mai groasă, dar acea căldură 
nu va fi îndestulătoare, fără căldura razelor solare. Soarele muribund, după ce 
va trece la culoarea roşie închis, va isprăvi încetul cu încetul prin a se stinge.

Atunci, pe suprafaţa soarelui, care nu va mai fi un glob de foc, precum 
vedem acum, se va formă o scoarţă superficială, tot astfel precum s’a format pe 
globul pământesc la începutul istoriei acestei planete. Mai întâi, o pojghiţă fra
gilă, mereu sfărîmată prin sforţările energiei interne, apoi câte încet mai groasă 
şi mai solidă, până înfine va deveni continuă. Din acest moment răcirea soarelui 
se va face mai iute decât s’a făcut acea a pământului, pentrucă nu va mai există 
un astru, care să-i transmită ceva căldură. In mijlocul unui întuneric beznă, 
deabia luminat prin lumina stelelor depărtate, să vor precipită peste soarele stins 
vaporii apelor din atmosfera sa, formând nişte oceane imense, care abiă se vor 
naşte şi vor îngheţă gazele din atmosfera soarelui se vor condensă şi soarele, la 
rândul său, va deveni un glob, în interiorul căruia se va află o nemăsurabilă 
rezervă de energie, dar ai cărui păreţi athermani îl vor apără de totală răcire în 
curgerea miliardelor de milioane de secoli. Soarele stins îşi va continuă calea 
prin spaţiul ceresc, târînd după sine, împrejurul său, întregul cortegiu de planete, 
stinse superficial.

Renaşterea pământului. Globul pământesc răcit, un bloc de ghiaţă, circulând 
împrejurul soarelui stins —  rămânea-va o lume moartă pentru vecinicie? Marele 
fizician Arrhenius răspunde la această chestiune:

~  Nu.
întâlnirea a două sfere stinse în spaţiul interstelar va aduce, după ciomirea 

lor groaznică, reînviarea corpurilor cereşti.

** *

N A T U R A

19



Stelele cele mai apropiate de noi sunt cu toată vecinătatea lor aşa de departe, 
ncât lumina care ne vine dela ele până la noi, cu iuţeala de 300.000 kilo

metri pe secundă, are nevoie de cel puţin zece ani de călătorie pentru a străbate 
distanţa, ce ne separă de cea mai apropriată vecină, altele sunt la mii de ani de 
distanţă.

Marele nostru poet, M. Eminescu, ne-a lăsat o poezie în care a întipărit acest 
adevăr astronomic:

Ea steaua care-a răsărit 
E-o cale atât de lungă,
Că mii de ani i-a trebuit 
Euminii să ne-ajungă.

Poate de mult s’a stins în drum,
In depărtări albastre,
Şi raza ei de-abia acum 
Euci vederii noastre.

Icoana stelii ce-a murit 
încet pe cer se sue,
Era pe când nu s’a zărit 
Azi o vedem şi nu e.

Soarele nostru se mişcă în spaţiu în direcţiunea constelaţiunei Hercule, cu 
iuţeala de 20 km. pe secundă; îi va trebui deci o sută de miliarde de ani pentru 
a străbate această distanţă şi prin urmare pentru ca ciocnirea să fie geometri- 
ceşte posibilă.

Moartea şi renaşterea sorilor. Multe din stele, înscrise în cataloagele antichi- 
tăţei au dispărut de pe cer. Ce s’a făcut cu aceste stele ? Astronomii sunt de părere 
că aceste stele nu s’au distrus, că ele numai s’au stins, adică din dătătoare de 
lumină şi căldură, au devenit nişte corpuri obscure, precum sunt planetele.

Marele Humboldt în lucrarea sa «Cosmos» spune: stelele stinse nu sunt nimi
cite, ele în general s’au transformat în astre obscure şi umplu imensitatea cerurilor 
în număr poate mai mare decât numărul stelelor strălucitoare.

Aceste dispariţii ale stelelor ne arată că spaţiul ceresc este plin de nemăr
ginită cantitate de corpuri obscure, pe cari noi le vedem numai atunci când se 
produce o catastrofă groaznică, şi în locuri în cari până atunci nu s’a văzut nici o 
stea, apare Ele o dată un astru str. lucitor nou, ne_ văzut încă de nimeni.

Prietenul meu repauzat, Mihai Eminescu, a lăsat o poezie în care a descris 
astfel această catastrofă cerească:

In prezent cugetătorul nu’şi opreşte a sa minte,
Ci’ntr’o clipă gândul duce mii de veacuri înainte;
Soarele, ce azi e mândru, el îl vede trist şi roş,
Cum se’nchide ca o rană printre nori întunecoşi,
Cum planeţii toţi îngheaţă şi s’asvârl rebeli în spaţi,
Ei din frânele luminii şi a Soarelui scăpaţi;
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Iar catapeteasma lumii în adânc s’au înegrit, '
Ca şi frunzele de toamnă toate stelele-au pierit 
Timpul mort şi’ntinde trupul şi devine —  vecinicie 
Căci nimic nu se întâmpla în întinderea pustie 
Şi în noaptea nefiinţei totul cade, totul tace, •
Căci în sine împăcată reîncep ’eternă pace. . .

Fireşte, că pesimismul poetului descriind finalul lumei siderale nu este con
form cu adevărul astronomic. Colo —  în ceruri nicăiri, nu domneşte eterna p.ace, 
ci din contra totul se mişcă, totul se schimbă. Pământiii nostru, plămădit acum 
milioane şi milioane de ani dintr’o părticică de materie a sistemului solar în 
rotaţiune, după milioane şi milioane de ani cari se vor scurge, va îngheţă, nu 
mai căpătând căldură dela soarele stins, orbita sa se va tot restrânge şi pământul 
va cădea în Soare. Atunci?

Atunci, zic astronomii —  se vor întâlni două stele obscure şi din ciocnirea 
lor —  va naşte o lume nouă.

Noi ştim că aceste astre sunt pline de combinaţii endotermice, adevărate 
explosive. Când ciocnirea se produce explosivele liberate se descompun în ele
mente, adică în hidrogen şi heliu unit cu carbon şi metale, desvoltând o canti
tate de căldură, ce desfide orice evaluaţiune.

Atunci volatilizarea nucleului descompus se produce, dând naştere unui 
astru strălucitor, unei stele, unei nova, ca acele ce apar de o dată pe cer; uneori 
mai multe stele pot rezultă 'dintr’o ciocnire. Apoi doui stropi laterali gazoşi, 
consecinţa ciocnirei oblice a două astre, se vor avântă în spirală centrifugă, 
formând o nouă nebuloasă, ale cărei centre vor fi stelele născânde.

Acest moment măreţ este —  reînviarea lumei. Un soare nou, sau mai mulţi 
sori, cu planetele lor vor apare în cer. (V a urmă)

„Să ne ridicăm cât mai sus pe scara civilizaţiei şi să ne pregătim 
pentru ziua cea mare întrevăzută de Alexandru Odobescu. 

Marele nostru scriitor avea credinţa neclintită că făclia 
civilizaţiei, care a fost purtată de Latini din 

Apus, va trece o dată şi în mâinile noastre,
Latinii dela Dunăre. Ziua aceea se 

apropie.“ „Natura“ pregăteşte 
această zi strălucită.

G. G. L.
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O MU L  Ş I P  O M U L de G. G. L O N G I N E S C U

CATĂ deosebire între unul şi altul, şi totuş câtă asemănare între amândoi!
Nu seamănă om cu om, dacă te uiţi numai la făptura fiecăruia şi seamănă 

om cu pom când te gândeşti mai mult la toată firea lor. «Omul e fiinţa cea 
mai perfectă din câte a făcut Dumnezeu pe pământ, fiindcă e înzestrat cu 
minte, înţelegere, judecată şi voie liberă de a lucra». Aşâ începea Catehismul 
pe care-1 învăţam în clasa patra primară, acum patruzeci şi cinci de ani în 
capăt. Pomul nu are nici unul din aceste daruri, dar tocmai deaceea nu în
ţelege pe dos, nu judecă strâmb şi mai ales nu are voie liberă de a face tot 
felul de greşeli. Şi totuş, are şi pomul destule păcate. Se mănâncă pom cu 
pom, cum se mănâncă om cu om. Şi pomul ca şi omul de multe ori ajunge 
coadă de topor. Şi nu e pădure fără uscături, cum nu e neam de oameni fără 
secături. In schimb, sunt şi pomi măreţi cum sunt şi oameni mari, dar pe când 
pomule totdeauna falnic, de multe ori omul e numai fălos. Amândoi se avântă 
spre zările senine, unde e frumos de tot dar şi primejdios. E  plăcut sus de 
tot pe vreme liniştită, dar e vai de pom şi vai de om când bat vânturile tur
bate. Eulgerile văzduhului şi furia poporului lovesc în cei de sus şi-i doboară 
fără milă. Atunci le stă capul unde stau picioarele.

Cotropitor e omul, dar nu e mai puţin nici pomul. Şi unul şi altul gonesc 
pe băştinaşi din locurile lor şi de multe ori îi prăpădesc cu totul. Dar, pe când 
omul se aruncă însuş asupra celor paşnici, pomul stă paşnic pe loc şi trimite 
departe pe aripile vântului sămânţa-i cotropitoare învălită în puf. Mrflte ci
vilizaţii a distrus omul şi uruite soiuri de pom a nimicit pomul. Numai noi, 
Românii, am înghiţit pe rând pe năvălitori, «Cum veniră se făcură toţi o apă 
şi-un pământ».

Nu seamănă om cu om, dar seamănă om cu pom la corp şi la simţire. Mlă
dios le e trupul şi netedă pielea când sunt copii sglobii, iar când ajung bătrâni 
sunt ţepeni şi sbârciţi şi scârţâie amândoi sub greutatea anilor trăiţi.-

Geme omul când îl doare, geme pomul când se ’ndoaie «fără ploaie, fără 
vânt, cu crengile la pământ».

Zace pomul ca şi omul, de o boală ori de alta, se usucă ori se umflă, seacă 
inima în el, putregaiu-i suge vlaga, să-i zici om în loc de pom.

Zugrăveşte omul flori şi frunze şi poame de tot felul de rămâi uimit de 
atâta meşteşug, dar îl întrece pomul, prin colorile frumoase şi negrăit de dulci 
pe care le potriveşte ca nimeni altul.

Tot ca nimeni altul plămădeşte pomul hrana noastră cea de toate zilele 
şi de toate felurile. Dar pe când pomul o face numai cu aer, apă şi pământ, 
omul o desface în aceste părţi. Omul strică aerul, pomul îl drege, luând din 
el otrava cu care se hrăneşte. Pomul clădeşte, omul dărâmă şi amândoi se 
ajută ca să trăească. Fără pom pe lume demult n ’ar mai fi om, dar şi fără 
om, demult ar fi iarbă bradul cel înalt.

Tot pomul ne arată că morţii învie şi după milioane de ani. Căldura ce 
o dau astăzi cărbunii de pământ e căldura ce-o da soarele pe când erau pă-
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duri pe unde sunt cărbuni. Iar florile frumoase şi pline de miresme, care cre
şteau pe atunci învie din catranul cărbunilor de azi, «cu moartea pre moarte 
călcând şi nouă dăruindu-ne» parfumuri şi colori. Ce a fost mai e şi va mai fi, 
căci «tot se naşte spre a muri şi moare spre a se naşte».

* *

Şi tot aşa în multe seamănă om cu pom. Seamănă şi în moarte cum sea
mănă în vieaţă. Dar, pe când omul arareori ajunge ioo de ani, de multe or 
pomul trăeşte de zeci de ori pe atât.

Stejarul şi castanul trăescpână la două mii de ani, chiparosul până la trei mii, 
platanul până la patru mii, boababul până la cinci mii şi dracena până la şase 
mii de anii. Ba, un botanist mare vorbeşte şi de un pom bătrân de opt mii de ani. 
Grosimea acestor pomi e de la şapte metri de jur împrejur până la cincisprezece 
metri, iar castanul din Etna are o grosime de cinci zeci de metri.

Cel mai bătrân stejar din ţara noastră este stejarul lui Dochiţoi, din Vizantea 
Mănăstirească, judeţul Putna. E  gros de şapte metri şi opt zeci şi trei de jur îm
prejur la înălţimea omului şi după toate socotelile a trecut de şase sute de ani. 
O rădăcină de a lui, neacoperită azi de pământ, e mai groasă decât un om.

Stejarul lui Dochiţoi e vrednic să fie văzut de orice Român. A  văzut multe şi 
ştie multe dela strămoşii lui. «Vino într’o vară să stăm mai mult de vorbă, mi-a 
spus odată. Da umbra mea a poposit Ştefan cel Mare, când, înfrânt pentru scurtă 
vreme de duşman, se îndreptă spre munţi. Eu l-am sfătuit atunci să ceară Vrân- 
ceoaiei pe cei şapte fii ai ei. Ii cunoşteam bine pe toţi. Eră din neam mare, Vrăn- 
ceoaia, din viţa regilor Daci de altă dată. In jurul meu au fost petreceri multe, 
venea lume după lume, îmbrăcată frumos, toţi jucau hora, cântau şi petreceau. 
De crengile mele, ca de un stejar druidic, atârnau arcuri şi paveze, suliţi şi tolbe 
cu săgeţi, buciume, cornuri de vânătoare şi lăute de tot felul. Am trăit zile pline 
de fericire şi pline de amar, împreună cu neamul românesc de şase sute de ani 
încoace. Vino, vino într’o vară să-ţi povestesc tot trecutul meu şi al strămoşilor 
mei...».

Stejar frumos, nu mi-a fost dat să te mai văd odată şi să mai stăm de vorbă. 
Veni-vor alţii să te vadă în grădina lui Dochiţoi din Vizantea Mănăstirească, ju
deţul Putna. Eşti vrednic de văzut. Regii şi împăraţii sunt prea bucuroşi când 
se pot încunună vremelnic cu câteva frunze de stejar. Tu te împodobeşti de şase 
sute de ani şi mai bine cu o cunună de zeci de mii de frunze. Şi toate sunt verzi. 
Numai în anii mai răi îţi lipsesc câteva din vârf. Frunzele sunt plămânii tăi cu 
care sufli şi răsufli şi cu care sugi prin rădăcini tocmai din Vizăuţ apa dătătoare 
de viaţă. Frunzele te-au ajutat de ai trăit atât şi tot ele îţi vor lungi zilele ca să 
ajungi cât stejarul din ţara nemţească, bătrân de două mii de ani, la umbra 
căruia, cum spune povestea, poposit-au Mongolii pe când prădău Europa. Multe ai 
văzut şi multe vei mai vedea. Ai apucat Descălecarea, despre care ştim prea puţin, 
şi vei tră"' zilele fericite pe care noi abia le bănuim. Cinstea, munca şi împlinirea 
datoriei vor fi icoane sfinte în România Mare, la cari se vor închină toţi mâine. 
Făclia civilizaţiei va străluci mâine pe pământul nostru cum străluceşte azi în 
ţările dinspre soare apune. Vor fi şcoli în toate cătunele şi nu vor mai fi neştiutori 
de carte. Vizantea, în care ai încolţit tu, va ajunge oraş mare, cu şcoli multe.
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Va veni lume după lume spre a se tămădui de dureri de oase cu apele dela Pâ
râul alb, cu metaluri de leac. Case mari se vor înălţa la Salonul verde şi Poiana 
lui Găman, pe Şoimul şi pe Răchitaşul. Veni-vor învăţaţi mari să te vadă şi să te 
întrebe despre trecutul nostru, despre biruinţele voivozilor noştri şi despre 
sbuciumul neamului nostru. Veni-vor să te întrebe despre vremurile de restrişte 
când Românii se ascundeau în pădurile de altă dată. Spune-le că erai copil mic, 
abia trecut de o sută de ani, când ai văzut pe Alexandru cel Bun, că erai băeţel 
când ai vorbit cu Ştefan Vodă, cel Mare şi Sfânt, şi că aveai trei sute de ani când 
M ihai, intrat din Ardealul cucerit de el, stâ în capul mesii între căpitani la umbra 
ta. Erai flăcăiandru de şase sute de ani, când sub Ferdinand cel Mare ai oprit 
puhoiul de vrăjmaşi să treacă în Moldova. Zb/irau ghiulele deasupra ta cum sbor 
stolurile de vrăbii peste lanuri şi câmpii. Spune celor ce vor veni să te vadă că 
vremuri mari, dar şi foarte grele, au fost cele de azi. Dă omul azi pe un ou de 
găină, cât nu da altă dată pe o gâscă, dă pe o oală de lapte cât nu da pe un viţel 
şi pe o pereche de boi cât nu da pe o casă nouă cu loc cu tot.

Să trăeşti stejar frumos din grădina lui Dochiţoi, din Vizantea Mănăstirească, 
judeţul Putna. Să trăeşti, să îmbătrâneşti şi când vei fi de două mii de ani tot 
falnic să rămâi. Aduţi atunci aminte şi de noi şi spune că revista Natura a scris 
despre tine. Fi-va aceasta în anul 3333 dela naşterea Mântuitorului.

C e t  i i i  N A T U R A  

R ăspândiţi  N A T U R A  

Abonaţi-vă la NATURA
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M A R G I N I L E  Ş T I I NŢ E I  DE I. N. LONGINESCU

IN T R ’UN  articol nespus de interesant apărut în ultimul număr al Naturei 
se vorbeşte în treacăt despre legăturile ce există între diferitele ramuri 

ale ştiinţelor fizico-chimice. Problema merită o atenţie deosebită şi poate fi 
tratată în cadrul general al relaţiilor dintre diferitele ramuri ştiinţifice.

Iată spre pildă câtevâ idei, cari s’ar putea desvoltâ în legătură cu acest 
subiect. '

Studiul fenomenelor din natură —  realizate şi simplificate în labora
to r —  trece prin următoarele faze. Descoperirea fenomenelor şi studiul lor 
propriu zis; fenomenul dat e studiat în legătură cu condiţiile concrete în cari 
e realizat, dar independent de celelalte fenomene. Urmează apoi o comparare 
între diferitele fenomene. Prin comparaţie putem să privim fenomenele sub 
două aspecte diferite: aspectul special care stabileşte deosebirile dintre fe
nomene şi aspectul general care stabileşte asemănările dintre ele. Orânduind 
deosebirile dintre fenomene după cerinţele minţii le putem sistematiza. Pri
vind fenomenele în ceeace au comun putem să le explicăm.

Să aplicăm aceste zise la un exemplu concret, fie spre pildă fenomenul 
fierberii: i. Să punem apa într’un vas şi s’o încălzim până la fierbere. Obser
vând cu atenţie fenomenul vom vedea cum lichidul se transformă treptat în 
vapori, etc. Măsurând temperatura apei vom constată că e de ioo°. In felul 
acesta am făcut studiul propriu zis al unui fenomen anumit. La fel putem  
studia fierberea diferitelor lichide între ele. Vom constată asemănări şi deo
sebiri. Spre pildă vom vedeâ că diferitele lichide fierb la diferite temperaturi 
Comparând între ele câtevâ temperaturi de fierbere, vom ajunge la rezultate 
interesante. Astfel găsim că temperatura de fierbere a alcoolilor creşte cu 
greutatea moleculară. La fel cu hidrocarburile. 2. Să considerăm acum fap
tele comune observate în diferitele cazuri particulare. Aceste fapte generale 
—  adică independente de natura lichidului— sunt următoarele: Un lichid 
anumit are o anumită temperatură de fierbere. In tot timpul fierberii tempe
ratura rămâne constantă. Tensiunea de vapori a lichidului în timpul fierberii 
este egală cu presiunea exterioară. Un lichid fierbe cu atât mai greu cu cât 
presiunea externă e mai mare, ş. a. m. d. Tot aici mai putem adăugă şi faptul 
că fierberea înseamnă transformarea unui lichid în vapor în toată masa lui.

Recapitulând cele de mai sus vedem că în prima fază am determinat un 
fenomen anumit. In faza a doua am comparat diferite fenomene asemănă
toare şi le-am sistematizat în legătură cu deosebirile dintre ele. In ultima fază 
am considerat partea comună a fenomenelor comparate. La fel putem studiâ 
orice grupă de fenomene. Deaici rezultă că orice ştiinţă— care înseamnă 
studiul unui grup de fenomene— prezintă în evoluţia ei, o fază descriptivă 
specială său concretă (urmată de o sistematizare) şi o fază generală, teore
tică sau abstractă. Fireşte aceste lucruri nu trebuiesc socotite în chip absolut, 
căci chiar în descriere avem elemente de comparaţie şi explicative, totuş in 
linii mari regăsim în fiece ştiinţă aceste două laturi bine definite. Astfel avem 
o fizică experimentală şi o fizică teoretică. La fel o chimie specială —  chimia 
propriu zisă — şi chimia generală sau chimia fizică. Tot aşâ cu toate celelalte 
ştiinţe. Partea specială fiind urmată de clasificări se interpune între cele două
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faze câteodată o latură comparată, care însoţeşte mai totdeauna partea spe
cială a ştiinţii.

Cele două laturi ale unui studiu ştiinţific corespund dealtfel la două acte 
bine definite ale inteligenţii: perceperea Şi interpretarea. Perceperea se re
feră mai mult la simţuri, interpretarea lor la raţionament. Aceste două acte 
sunt aproape de neseparat şi se produc adesea simultan în faptul cunoaşterii. 
Ele se pot foarte bine observă în felul de a întrebă al copiilor: Ce e asta? De 
ce e aşâ? Spiritul teoretic al copiilor — s’a zis că copilul e fiinţa cea mai spe
culativă —  a fost redat în chip magistral de marele nostru G. Coşbuc:

L a  ro ata  m orii ne u itam  
Şi de’n  zadar ne frăm ân tam  
Că de-adevăr noi to t  nu dam :

De ce se’nvârte roata?

Cele două acte ale inteligenţei nu sunt totdeauna deopotrivă de desvoltate. 
din care cauză există două tipuri de spirite: tipul concret şi tipul abstract. 
Aceste două tipuri sunt foarte bine întrupate în cei doi uriaşi ai astronomiei: 
Tycho Brache şi Kepler. Cel dintâiu a făcut observaţii o vieaţă întreagă, ce

lălalt şi-a trăit vieaţa între calcule. Ştiinţele au primit astfel pecetea pe care 
le-a imprimat-o structura inteligenţei.

Am zis că ştiinţa descriptivă mai poate fi numită ştiinţă concretă, căci 
se ocupă cu faptele concrete. Ştiinţa generală putem s’o numim şi ştiinţă 
abstractă, căci are în vedere partea abstractă (corhună) a fenomenelor. Ştiinţa 
comparată va  deveni atunci abstractă-concrată. Am ajuns astfel la cadrul 
închipuit de H . Spencer spre a clasifica ştiinţele. Vedem că acest cadru se po
triveşte şi mai bine în cazul unei singure ştiinţi. In cadrul general al ştiinţelor 
potriveala e mai puţin bună, căci e evident că zoologia nu are numai un ca
racter concret, după cum pe de altă parte calculul infinitesimal are el însuş 
o origine experimentală.

Comparând sistemul lui Spencer cu cel universal admis al lui Comte con
statăm un paralelism perfect: pe măsură ce ştiinţa se concretizează într’un 
sistem, pe aceeaş măsură ea se complică şi Se desmatematicizează în celălat 
sistem. S ’a spus că într’o disciplină e atâta ştiinţă câtă matematică e într’însa. 
Deaceea fizica e ştiinţa cea mai înaintată fiindcă acolo şi partea experimen
tală e dată în formule matematice. In chimie numai partea teoretică se în- 
temeează pe ecuaţii matematice, pe când în restul ştiinţelor, matematica 
joacă un rol aproape şters. S ’a zis că matematica e ca o limbă. Ea fel se poate 
zice că formula matematică joacă rolul uriui cuvânt, a unei idei. In adevăr, 
una ca şi cealaltă înseamnă abstracţie, simbolism, generalizare. Un exemplul 
Noţiunea câine cuprinde pe toţi câinii cari au trăit, trăesc şi vor trăi, pe Azor

ca şi pe Beluţa. Ea fel formula pendulului T  — 2 n  j/-i sintetizează toate expe

rienţele trecute, prezente şi viitoare relative la pendul.
Formula ca şi cuvântul se bucură de aceleaşi avantaje. Totuş, formula 

are calităţi mai multe decât ideea. Formula prevede nu numai repetarea unui 
fenomen cunoscut, ci prevede şi existenţa unor fenomene noui, pe când no
ţiunea este o strictă generalizare a experienţei. Graţie formulelor, Maxwell 
a prevăzut undele hertziene descoperite mai târziu. Cum se explică aceasta?

N A T U R A

26



S’a zis că formula nu poate da decât ceeace s’a pus in ea; cu alte cuvinte i 
s’a adus aceeaş obiecţie ca şi silogismului. Dar formula poate să prevadă gratie* 
constituţiei ei şi în special graţie structurii simetrice (cazul cu undele hertzieue). 
Deaceea cu drept cuvânt se spune că formulele au o inteligenţă a lor proprie. 
Superioritatea pe care o are formula asupra ideilor şi silogismelor-, o are şi 
matematica asupra oricărei limbi, căci matematica e o limbă care n’are ex
presii pentru ideile neclare cum zicea Fourrier.

După cum formula matematică se bucură de aceleaşi avantagii ca şi ideea, 
la fel va suferi de aceleaşi defecte. In adevăr, experimentatorii ca şi poeţii se 
plâng că formula ca şi ideea nu reprezintă deloc realitatea concretă cea plină 
de farmec. Maiorescu, teoreticianul poeziei, zicea că ideile abstracte n’au ce 
căută în versuri, cari trebuie să exprime sentimente, pasiuni şi nici deloc 
idei generale. Da fel chimiştii spun că în arderea sulfului şi în dozarea bariului 
n’au ce căută integralele şi au dreptate. Dar şi unii şi alţii au dat îndărăt. 
Maiorescu în faţa filozofiei lui Eminescu. Chimiştii au dat îndărăt în faţa  
termodinamicei, de când au constatat că ea e temelia chimiei.

Teoreticienii spun că ştiinţa înseamnă matematică. Universul lui Descartes 
eră o construcţie geometrică. Dar matematică, formule şi noţiuni abstracte, 
nu înseamnă fapte concrete şi amănunte. Formulele deformează realitatea. 
Iată de ce experimentatorii nu se împacă cu teoreticienii, hume a şi universu, 
nu sunt simple ca formulele matematice. Daboratorul şi experienţa cea plină 
de greutăţi tehnice,iată adevărata ştiinţă zic ei. Atunci pe cine să credem? 
Ce este ştiinţa şi care e domeniul ei? Un fapt pare sigur şi de netăgăduit: 
Da temelia ştiinţei stau faptele experimentale, dar năzuinţa ştiinţei este spre 
abstractizare şi simbolism. Una din cele mai bune şi de sigur cea mai concretă 
definiţie a ştiinţei a dat-o Aug. Comte: a şti, înseamnă.a prevedea, a prevedea 
înseamnă a putea. Prin ştiinţă> a zis un mare învăţat, căpătăm calităţi şi pu
teri atribuite altădată magilor şi profeţilor.

Care este domeniul ştiinţii? Se poate spune că el cuprinde întreaga reali
tate şi că deci este nelimitat. Totuş, s’a spus că cunoaşterea are în chip necesar 
o margine peste care nu poate să treacă. Dumea suprasensibilă sau lumea 
numerală —  care e adevărata realitate —  va aparţine totdeauna Necunoscu
tului, spun filozofii. Treaba lor! Noi să ne mărginim la lumea realităţii de 
toate zilele. In acest caz putem spune că ştiinţa nu cunoaşte margini? Ştiinţa 
e nelimitată se va zice, căci niciodată n’a putut fi încadrată în frontiere de
finite. Şi hotarele ţărilor au suferit schimbări mari. Dar mi te hotarele ştiinţei! 
Torentul descoperirilor şi invenţiilor ştiinţifice a sfărmat toate zăgazurile 
construite de învăţaţi. Nu credea oare Comte —  puţin mai înainte ca Bunsen  
şi Kirchoff să fi făcut lucrările lor faimoase cu spectroscopul —  că ştiinţa e 
mărginită la sistemul nostru solar? Imaginaţia cea mai puternică nu e nimic 
pe lângă descoperirile cele mari ale ştiinţei. Uine m anul sintezei ureei ar fi 
bănuit că în mai puţin de o sută de ani se va prepară 200.000 corpuri necu
noscute în natură ? Cine şi-ar fi închipuit că ziua de 22 Aprilie 1915 când s’a 
început răsboiul cu gaze va însemnă o epocă nouă în istoria răsboaielor?
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Aşadar totul se poate, se va zice. Se poate ca omul să ajungă în centrul' 
pământului realizând romanul lui Jules Verne. Se poate ca problema celor n 
corpuri să fie deslegată. Se poate ca corpul opac pentru gravitaţie să fie des
coperit. Se poate ca orice analiză chimică să se facă în câteva minute şi se 
mai poate ca vieaţa să fie produsă în laborator şi ca Hommunculus lui Goethe 
să-şi capete o existenţă reală.

Un Jucru însă nu se poate. Cum, când câţivâ învăţaţi ar fi fost deajuns 
să ne transmită ştiinţa dela începuturile ei şi până azi (Pascal, Descaries, 
Hqveley, Newton, Laroisier, Huxley, Dumas, Poincare, Bergson), când în acest 
interval progresul a fost uriaş, când toate cadrele în cari a fost pusă ştiinţa 
au pocnit pe rând în anii de eroism, mai e permis să se vorbească de o imposi
bilitate? Da!

Să admitem că ştiinţa va progresa la nesfârşit, că vom avea deci o ştiinţă 
integrală. Aşadar a şti totul, înseamnă a prevedea totul, înseamnă a putea totul. 
Iată ceeace nu poate să f ie ! In adevăr aceste atribute de omniscienţă şi omni
potenţă, aparţin Perfecţiunii însăş, care nu se va putea întrupa niciodată 
în fiinţa omenească sau mai bine zis omul nu va putea deveni Perfecţiunea 
însăş, căci în clipa aceea va încetă de a fi om. Nu e vorba de teologie. Să 
lămurim chestia.

Să presupunem că putem să prevedem totul. Să admitem că va veni vre
mea când formula universului —  zisă a lui Laplace —  va fi cunoscută, şi când 
prin urmare din această ecuaţie vom puteâ află orice clipă din viitorul lumii. 
Dar aceasta e o afirmaţie de nerealizat. Oricum ea trebuie admisă căci ne-am 
pus în ipoteza că ştiinţa e fără margini. Deci putând prevedea totul, vom puteâ 
prevedea şi^vieaţa fiecăruia din noi. Adică să ne cunoaştem întreaga noastră 
vieaţă mai înainte de a o fi trăit. Iată ceeace nu poate să fie ! Pentru a înţelege 
mai bine să ne închipuim i\işt.e actori, cari după ce şi-au învăţat rolurile 
joacă o piesă de teatru şi că acea piesă este realitatea însăş a vieţii lor şi că 
actorii ştiau aceasta în clipele când îşi învăţau rolurile... Cum mai pot ei 
oare să trăească în acele clipe? Şi acum să extindem acest exemplu la întreaga 
lume. Să admitem că toţi oamenii şi-ar cunoaşte de mai înainte toate faptele 
pe cari le vor face. Ce-ar mai însemnă atunci să trăeşti clipele de vieaţă pe 
cari le aştepţi cu precizia şi groaza cu care nefericitul condamnat de chinezi 
aşteaptă să-i pice picătura de apă cea chinuitoare ?

Da, ce va fi vieaţa noastră în chinul formulelor matematice ? Unde e senti
mentul de mamă şi de părinte când în momentul naşterii copilului, ursitoarele 
sub forma rigidelor ecuaţii diferenţiale vor prezice soarta neîndurătoare a 
noului născut, faţă de care nimeni nu poate nimic, nici chiar zeii atotputernici? 
Unde ar fi toate celalte sentimente dacă ar fi strânse în x-ul vreunei formule ? 
Sentimentele omeneşti şi vieaţa omenească transformate într’o ecuaţie alge
brică, diferenţială sau funcţională în funcţie de timp? Iată ceeace nu poate 
să fie ! Ba da, s’ar puteâ să fie, dar într’un singur caz: când omul ar fi un mon
stru'cu cap de geniu, dar fără pic de suflet. Dar acest caz —  unicul— e şi el 
exclus, căci Natura are groază de monştri cum are groază de gol. Nici chiar 
supraomul lui Nietzsche nu e lipsit cu totul de simţire omenească ! Din contra!

Pe scurt raţionamentul de mai sus e acesta. Ştiinţa înseamnă determinism. 
Noi nu  ne putem închipui o determinare de mai înainte a acţiunilor noastre, 
şi deci nu putem concepe existenţa unei ştiinţi a vieţei în înţelesul matematic.
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Că vom  fi totuş o sfârlează în m âna unui Demiurg? Se poate. Dar ca  în acelaş 
tim p să cunoaştem şi 'ecuaţia de mişcare a sfârlezei nu se poate. Noi suntem 
liberi sau cel puţin ne credem liberi şi deaceea nu putem pricepe o m atem atici- 
zare- a eului nostru.

N u ! Ştiinţa are o margine pentrucă trebuie să a ib ă ! .Ştiinţa în înţelesul 
m atem atic şi al prevederii se opreşte acolo unde apare omenescul şi conştiinţa, 
acolo unde obiectul de studiat se confundă cu subiectul care studiază (deaceea 
chiar psihologia em pirică —  intrată cea din urmă în rândul ştiin ţe lo r— nu 
poate scăpă de această o b ie cţie — spre a revendică titlu l de ş t i in ţă — decât 
graţie unor metode ingenioase). Vieaţa, conştiinţa şi sentimentele rămân în 
afară de ştiinţă. Cum., inteligenţa cea puternică este fără putere asupra ei însăş? 
Cum, sentimentele guvernează lum ea; nu inteligenţa? Inteligenţa care stă
pâneşte toată lumea cu ale ei patru elem ente: păm ântul şi focul, apa şi văz
duhul dă îndărăt tocm ai atunci când eră stăpână pe situaţie ? De ce ? De ce ?

F u lger1 murise. Doamna, mamă-sa, eră disperată. In desnădejdea ei întrebă 
pe Cel de Sus că de ce i-a luat pe dragul ei. Atunci, pajul, cel ce adusese vestea 
cum plită, zise cu sim plicitate, dar totodată cu tâlc:

N u cercetă aceste legi 
Căci eşti nebun de le ’n ţe le g i!

Paris, S f. M aria-M ică, 1926.

A C C I D E N T E L E  D A T O R I T E  C I R C U L A Ţ I E I

B uletin ul «Asociaţiei Internaţionale Per
m anente a Congreselor Şoselelor» redă cifre 
sta tistice  interesante asupra accidentelor în 
tâm p late pe şoselele S tatelor-U nite  în  cursul
anului 1924:
Persoane o m o r îte ................................  22.600
Persoane răn ite  r ă u ............................678.000
Stricăciun i m ateriale în  dolari. 600.900.000 
Procent de m ărire a c ifrelor de m ai 

sus în  rap ort cu cei şapte ani 
în ain te de 1 9 2 3 ............................  80%
D in tre acestea, 8 5%  din  accidentele con

statate  se datoresc autom obilelor.
Ia tă  şi cifre corespunzătoare accidentelor

c la s ific a te :

A ccidente la  treceri de n ive l

1923
2.268

1022

1.810
» datorite  trăsurilor 2.006 1.748
» de autom obile. 16.452 13.676
» de m o to cic lete . . 33& 314
»

puri
cauzate de a lte  ti- 

de vehicule . . . . 1-559 1-655
T o ta lu ri. . 22.621 19.203

Ia tă  în fin e şi un ta b lo u  com p arativ  al a c
cidentelor de autom obile şi a im atricu lării 
vehiculelor autom obile în S tatele-U n ite:

Morţi dato
rite circula

ţiei automo
bilelor

Imatrieulă-
Numărul de 

accidente la
Anii rile automo

bilelor
fiecare 

roo.oco de 
imatriculări

1917 9.184 5.104.321 190
1918 9.672 6.146.617 160
1919 9.827 7.565.446 130
1920 1 13 58 9.231.941 123
1921 12.500 10.463.295 119
1922 14.000 12.238.275 I I 4
Î923 16.000 15.092.177 I0 6

D upă acest ta b e l p u tem  v ed ea  că, de 
fap t, num ărul accidentelor n u  s ’a m ărit c i, 
dacă c ifra  lor, în registrată  anual, d ev in e ' 
din  ce în  ce m ai m are, aceasta  se datoreşte 
num ărului mereu crescând al autom obilelor 
în  circu laţie .
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PRI.N SCOŢIA DE D r . G. PÂNDELE

Ardrossan, 3 1 Octomvrie ig s6 .

C O M M U N IO N -SU N D AY  (Dumineca Im ră’ tăşaniei).

E ultima Duminecă din luna Octomvrie. In biserica scoţiană, în această 
Duminecă, ca şi în ultima Duminecă din luna Martie, serviciul divin se 

deosebeşte de celelalte Dumineci, prin solemnitatea împărtăşaniei.
Câteva minute peste ora i i 15, data când se începe slujba în biserica pro

testantă, intru şi eu pe uşa bisericii parohiale. In Scoţia se mai află şi bise
rica engleză şi biserica liberă. Dând să intru înnăuntru sunt oprit de câţiva 
domni, îmbrăcaţi în redingotă şi cu cravate albe. Erau epitropii bisericii, 
îmi spun că serviciul divin s ’a început. Dau din umeri ca şi cum aş fi vrut să 
le răspund: şi dacă s’a început serviciul, adică n’am voie să intru? Văzând 
că eu nu cunosc obiceiul locului. (In Scoţia ca şi în Anglia nu este voie să intri 
după începerea serviciului, sau să ieşi în timpul serviciului). Văzând că sunt 
străin, îmi dau drumul înnăuntru. Tocmai în biserică îmi aduc aminte că la 
Londra văzusem lumea făcând coadă în faţa unei biserici de pe lângă Picca- 
dily, aşteptând să li se deschidă uşa bisericii.

Intrat în biserică iau loc în una din băncile de lângă uşă, biserica eră plină 
de lume, pun mâna pe o biblie de pe bancă şi încep să cânt şi eu, într’un colţ 
al bisericii, ca ori si ce scoţian.

După predică, care se ţine exact la mijlocul serviciului, se face sfinţirea 
pâinii şi a vinului de către preot, cu aceleaşi cuvinte ca şi în biserica noastră 
ortodoxă: Luaţi, mâncaţi, acesta este corpul m e u ... Pe o masă, aşezată în 
faţa credipcioşilor, de o parte şi de alta a preotului, sunt aşezate: două tăvi 
cu pâine albă, tăiată în felii subţiri, şi alte două tăvi pe care sunt puse, în etaj, 
câteva sute de păhărele cu vin roşu.

Mai întâiu se împărtăşeşte preotul, apoi întinde epitropilor, cari stau pe 
scaune, îndărătul lui, pâinea şi vinul sfinţit. Câteva minute apoi, epitropii 
se scoboară ducând tăvile cu pâine şi cu păhăruţele cu vin şi întind credin
cioşilor, începând cu cei din capul băncilor. Pâinea şi păhăruţele cu vin trec 
din mână în mână. Fiecare credincios rupe un colţişor din pâine şi bea pă
hăruţul cu vin. In acest timp orga cântă în surdină.

După împărtăşanie lumea mai cântă câţiva psalmi şi serviciul se ispră
veşte la 1230.

Saltcoats, 7 Noemvrie 1926.
Armistice-day (Ziua Armistiţiului).
E  prima Duminecă înainte de 11 Noemvrie. In această zi toată Scoţia 

sărbătoreşte ziua Armistiţiului, atât în biserici cât şi prin procesiuni la mo
numentele eroilor. Nu există sat în Scoţia care să nu fi ridicat monumentul 
său în amintirea eroilor, din acel sat, căzuţi în timpul răsboiului.

Monumentul din Saltcoats, reprezintă, în marmură albă, un infanterist 
scoţian, cu arma în mână, mergând la atac. Pe soclul statuei se află săpat 
numele soldaţilor din Saltcoats morţi pentru Patrie.
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De dimineaţă încă, pe la orele io, monumentul, War-Memorial, este îm
podobit cu ghirlande de flori roşii.

Da orele 3, după amiază, dinspre Ardrossan (1 km. depărtare) porneşte 
procesiunea spre Saltcoats. In frunte, muzica scoţiană. Soldaţii din muzică 
îmbrăcaţi în costumul naţional, poartă pe umeri cimpoaiele lor caracteristice. 
Da comanda majorului, cimpoaiele încep să se umfle, să cânte ascuţit, şi toată 
lumea, în coloană de marş, se pune în mişcare.

Interesant este majorul, Pipe-major. Un tânăr înalt şi subţirel, frumos la 
faţă şi cu obrajii roşii, poartă în mână un baston lung cu vârful rotund şi aurit. 
In picioare ghete de lac acoperite cu j ambiere albe şi apoi în sus, 'ciorapi roşi 
cadrilaţi. Genunchii îi stau goi. In loc de pantaloni, o fustă cu creţuri multe, 
din stofă verde-închis, având drept în faţă acea pungă de piele, caracteristică, 
înconjurată de ciucuri lungi din lână albă. In loc de tunică, un veston, roşu 
peste care stă aruncată, pe umărul stâng, o pelerină lungă, din aceeaş stofă 
ca şi fusta şi care îi cade până la pământ. In cap o căciulă mare neagră şi 
cu păr mult, astfel făcută că-i atârnă spre umărul drept. In mâini mănuşi 
de piele albă şi lungi până aproape de cot. Uitaţi-vă la el. Apucă bastonul 
lung cu amândouă mâinile. 11 ridică în aer, orizontal, apoi cu mâna dreaptă 
îl ridică drept în sus, vertical, deasupra capului. Dăsând în jos bastonul, mu
zica, sau mai bine zis cimpoaiele, încep să ţiue, iar el, în fruntea muzicii, calcă 
maiestos şi la fiecare dată, când pune piciorul drept, loveşte pământul cu 
bastonul.

După muzică vine un pluton de infanterie scoţiană, luptătorii cari au luat 
parte la răsboiu, şcolile de băieţi şi fete şi la sfârşit Salvation Army, o sectă 
religioasă cu muzica lor.

Cortejul ajungând în faţa Monumentului, face cerc în jurul lui. Patru 
infanterişti, iau loc în faţa Monumentului cu arma în mână. Câţiva trâmbiţaşi 
sună «Pentru Onor», un ofiţer comandă, iar cei patru infanterişti, prezintă 
de două ori, dhpă comandă, arma «Pentru Onor». După darea onorului se 
depun coroanele la piciorul monumentului.

Impresionant este momentul când copiii de şcoală, depunând coroana, 
îngenunche la picioarele Monumentului şi apoi sculându-se drept in picioare, 
milităreşte, salută ducând mâna la şapca lor micuţă de pe vârful capului. 
Nu pot să-mi stăpânesc lacrimile.

Mă descoper cu evlavie atât în faţa acestui Monument cât şi în faţa acestui 
popor scoţian atât de conştient de merjirea lui.

Ziua de Joi 11 Noemvrie, ziua Armistiţiului, este sărbătorită în toată 
Scoţia ca şi în restul Anglei, în chip emoţionant: dela ora io30— i i 30 dimineaţa, 
orice activitate încetează. Magazinele se închid, fabricile încetează lucrul, iar 
trenurile şi vasele de răsboiu se opresc acolo unde se vor găsi la ora 11 fix.

Un întreg popor îşi pleacă fruntea în faţa eroilor s ă i!
Noi Românii se pare că nu dăm importanţă acestei zile istorice. Şi noi 

am avut răsboiul pe teritoriul nostru, nu ca poporul scoţian care nu ştie ce 
înseamnă ororile răsboiului la tine acasă.

..  .Eram la Londra în ziua de 11 Noemvrie 1918. îm i amintesc şi acum 
entuziasmul din acea zi. Mă scoboram pe Kingsway, pe la ora 11 dimineaţa, 
ducându-mă spre Ştrand unde Comisia Română, ca şi celelalte comisii aliate, 
îşi avea biuroul.
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Exact la ora i i  aud tunurile bubuind. Parcă ar fi fost raid. Era însă sem
nalul aşteptat de toată lumea cu înfrigurare, timp de trei zile, cum că Armi
stiţiul se semnase. Ca din pământ clădirile negre ale Londrei, se împodobesc 
cu drapelele Aliaţilor. Serviciul se suspendă în toate biurourile. Toată lumea 
iese în stradă, cântă, joacă în mijlocul străzii, dau foc la baloane de hârtie. 
Ofiţerii îşi aruncă chipiurile în sus, se acaţără de camioane, automobile, sa
cale de pompieri, cântând şi chiuind. Toată lumea în loc de bună-dimineaţa 
se salută cu cuvintele: War is over (s’a sfârşit răsboiul). In Pali M all, lângă 
statuia lui Nelson, lumea de bucurie scoate pavajul şi dă foc scândurilor fără 
ca poliţia să intervină. Regele se coboară în mijlocul poporului şi fumează 
ţigara pe care i-o oferă un sergent-invalid. Iar eu acasă, în vestul Londrei, 
la Ealing, aşez pe balconul casei drapelul român, lung de vreo şase metri încât 
toată lumea se opriâ pe lcc, privindu-1.

Ardeer, 8 Noeinvrie 1926

Fabrica Nobel, din Ardeer,.unde sunt trimis de către Ministerul de Răsboiu 
român pentru recepţia de fulmicoton şi trotil, este cea mai mare fabrică de 
explozivi din Europa şi a doua din lume, după fabricile Duponi din America 
de Nord. Fabricile din Ardeer lucrează următorii explosivi: fulmicotonul, tro
tilul, pulberea de răsboiu şi cea de vânat, nitroglicerina şi dinamita, explosivi 
de mină şi tetrylul.

Voiu spune aci câteva cuvinte despre fulmicoton şi trotil, rămânând ca 
altădată să spun câte ceva despre ceilalţi explozivi.

Fulmicotonul. Fabricaţia fulmicotonului constă din uscarea bumbacului, 
tratarea lui cu acid azotic şi acid sulfuric, iar fulmicotonul astfel făcut este 
spălat cu apă rece, apă caldă, soluţie de carbonat de sodiu, se mărunţeşte şi 
înfine i se scoate apa prin stoarcere în centrifugi.

Interesantă este uscarea bumbacului şi nitrarea lui după sistemul american.
Uscarea se face în uscători (sistem Peter’s), nişte cutii mari metalice drep

tunghiulare şi împărţite în mai multe compartimente. Prin ajutorul aerului 
cald, de jos, unde bumbacul se scarmăriă, este asvârlit tocmai în partea de sus 
a uscătoriei, de unde cade apoi pe suprafeţele, uşor înclinate, şi dispuse în zig
zag ale uscătoarei. După ce a străbătut, de sus în jos, cele cinci compartimente, 
bumbacul uscat, cade jos, de unde, tot prin ajutorul aerului comprimat este 
împins prin ţevi şi dus în odaea de depozitare, alături de camera de nitrare. 
In 8 ore o astfel de maşină poate usca 300 kgr. de bumbac.

Nitrarea. Fabricile Nobel nitrează bumbacul prin ajutorul oalelor, prin 
sistemul de deplasare ( Thomson) şi prin aşâ zisul sistem american.

Prin sistemul american, nitrarea se face în nişte cazane de fontă drept
unghiulare, fiecare prevăzut cu un agitator. Patru cazane de acestea la un loc 
formează un sistem, pus în legătură, prin conducte de fier cu un mic cazan plin 
cu amestec acid şi aşezat deasupra şi drept la mijlocul sistemului. încărcarea 
celor 4 cazane de nitrare se face pe rând, iar în fiecare cazan poate să intre 17 
kgr. bumbac. In timpul încărcării cu bumbac şi amestec acid se dă agitatorului 
o mişcare mai repede iar după încărcare, această mişcare este mai redusă. N i
trarea bumbacului ţine 30 minute.

Sub aceste patru aparate de intrare este aşezată o centrifugă, unde se
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descarcă, pe rând, aparatele de sus. Prin rotirea centrifugei, acidul din fulmi- 
coton, iese prin găurile cu cari este prevăzută sita centrifugei şi trece mai 
departe, la rezervoare. Descărcarea centrifugei de fulmicoton se face ridicând 
printr’un lanţ arborele centrifugei. In acest chip centrul centrifugei nemai 
fiind astupat de arbore, fulmicotonul este tărît, prin ajutorul apei, jos la cu- 
vele de spălare.

Astăzi fabricele Nobel pot lucră 60 tone de fulmicoton săptămânal. In 
timpul răsboiului aceste 60 tone de fulmicoton se fabricau într’o zi.

Trotilul. Fabricile din Ardeer nu începe fabricarea trotilului dela nitrarea 
toluenului, ci cumpără mononitrotoluenul din altă parte şi pe acesta îl ni- 
trează, trecându-1 direct în trinitrotoluen, trotilul.

Nitrarea se face în cazane de fontă rotunde în cari se introduc 700 kgr. 
mononitroluen şi de cinci ori atât amestec acid foarte concentrat (80% acid 
sulfuric şi 20% acid azotic). Nitrarea se porneşte dela o temperatură destul 
de ridicată 900, temperatură care se ridică cu încetul până la 1150 şi apoi iar 

■ se aduce la 900. In timp de 5 ore nitrarea trotilului este complectă. Da această 
temperatură, trotilul fiind lichid, este lăsat să curgă în vasele de spălat, care 
vin sub aparatele de nitrare. Un vas de spălare poate să primească 2000 kgr 
de trotil, exact atât cât iese dela două aparate de nitrare. Spălarea trotilului 
se face cu apă fiartă, de cinci ori, până când apa de spălare nu mai dă reacţie 
acidă cu hârtie reactiv.

Spălarea trotilului este urmată de curăţirea lui,în scopul obţinerei unui 
trotil cu cel puţin 8o°,5o punct de cristalizare. Această curăţire a trotilului 
se face fierbându-1 cu sulfit de sodiu. Sulfitul de sodiu are proprietatea de a 
disolvâ izomerii /3 şi y trinitroluen fără să atace şi pe a-trinitrotoluenul, 
trotilul. Trotilul astfel separat se topeşte. In timpul acestei topiri, apa prin 
evaporarea ei târăşte ultimele murdării cari ar mai fi rămas în trotil.

Ultima operaţie pe care o sufere trotilul este trecerea lui în foiţe sau în 
cristale. Lamelarea trotilului se face trecându-1, în stare topită, printre două 
valţuri, după ce mai întâiu este filtrat printr’un filtru de flanelă care îi opreşte 
murdăriile. Prin aceste valţuri pasta de trotil care se încheagă se sparge uşor 
în sute de lamele întâlnind în drumul ei o bară metalică.

Cristalizarea trotilului se obţine prin topirea trotilului într’un cazan pre
văzut cu o lopăţică metalică. In acest cazau trotilul se lasă apoi să se răcească, 
în care timp cristalizează sub formă de ace fine. Aceste cristale sunt trecute 
în urmă printr’o sită care reţine massele compacte sau topite.

înainte de răsboiu şi în timpul răsboiului fabricele Nobel curăţau trotilul 
prin dizolvarea lui în benzen (alte fabrici prin dizolvarea lui în alcool).

Curăţirea trotilului prin substanţe volatile prezintă mari primejdii— fa
brica din Ardeer a suferit mult prin explozia din atelierul de curăţirea tro
tilului prin benzen. Astăzi metodă cu sulfit este considerată ca una din cele 
mai mari progrese în chimia explozivelor.
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DE VORBĂ CU CETITORII DE G. G. LONGINESCU

«.. .Mai lăsaţi bacalaureatul, domnule Profesor. Aveţi de scris destul despre 
probleme mai însemnate. Aşa, pe mine, de pildă, mă interesează foarte mult să 
cunosc legătura dintre creier şi inteligenţă. S’a crezut că greutatea creierului 
e o măsură a inteligenţii. In adevăr, Cuvier şi Goethe, între alţii, au avut creieri 
grei de tot. In schimb, cugetători mari, ca filozoful Kant sau Anatole France, 
au avut creieri mult mai uşori. S’a zis atuiici, că trebuie să se ţie seama de greu
tatea creerului în raport cu greutatea corpului. S’a mai spus, că mai însemnate 
decât greutatea sunt creţurile creierului, circumvoluţiile, cum li se mai zice cu o 
vorbă mare. Mi-a plăcut foarte mult un articol din «Natura» (Anul I, pag. 169) 
publicat de d-1 N . G. Longinescu, profesor (azi inspector general al învăţămân
tului, N:) despre Greutatea creierului şi inteligenţă. Deatunci au trecut ani mulţi 
şi îmi închipui că s’a mai scris mult în această privinţă. Ce ziceţi ?. . .»

Ce să zic? S’o fi scris multe, nu zic ba, dar nu le-am prea cetit. Nu avem 
azi timpul nici măcar să răsfoim toate revistele ştiinţifice, atât de mult se 
scrie, în străinătate, nu la noi.

Mă voiu încercă să arăt cam ce cred eu, fără nici o pretenţie. Vei păstră, 
cetitorule, ce-ţi place, şi suntem chit. Mă voiu servi de o asemănare mare făcută 
de Paracelsus, acum patru sute de ani. Acest om extraordinar, lăudat şi bârfit 
ca nimeni altul, (vezi articolul prea frumos scris de d-ra Dr. Gabriela Chaborski 
în «Natura», (Anul X V  N03), Paracelsus asemănă o fiinţă'vie cu o sobă. In 
timp ce în sobă ard fel de fel de lemne sau cărbuni se adună în ea cenuşă şi sgură 
care o astupă cu vremea. Ca să ardă bine soba, trebuie să scoatem din timp 
în timp cenuşa din ea. Tot aşâ ca o fiinţă să fie sănătoasă trebuie să scoată 
cenuşa din organele ei. Această asemănare o preţuim şi mai bine astăzi, după 
ce Lavoisier a arătat, trei sute de ani după Paracelsus, că în adevăr căldura 
animală e datorită arderilor cari au loc în organism.

Ta fel, creierul e ca o sobă. Cu cât va fi mai mare cu atât va încălzi mai 
bine. Dar şi ô  sobă mai mică poate încălzi o cameră mai mică. Cu cât coşul 
şi burlanele vor trage mai bine cu atât şi soba va da mai multă căldură. Greu
tatea creierului o mărimea sobei, iar creţurile lui sunt coturile burlanelor sau 
aripele radiatorului dela calorifere sau motoare de automobil.

Toată taina cea mare a inteligenţii stă în circulaţia bună a sângelui prin 
arterele şi capilarele din creier. Cu cât trece mai mult aer prin sobă, cu atât ea 
dă căldură mai bună. Cu cât va trece sângele mai bine prin creier şi cu cât 
cenuşa va fi scoasă mai repede, cu atât creierul va gândi mai bine şi mai mult. 
Poate să fie creierul cât de mare, şi circumvoluţiile lui cât de multe, el nu va 
străluci prin cugetare, dacă sângele nu va trece uşor şi dacă va rămânea îm
bâcsit cu cenuşa produsă de arderile fiziologice.

Acum şi dovezile. începutul aerteriosclerozei se arată prin oboseală şi greu
tate la gândire. Prin tratarea ei cu iodură de potasiu sau alte doctorii se des
fundă capilarele, sângele trece mai bine şi creierul cugetă mai lesne. Guşaţii 
sunt tâmpiţi din cauză că ghinda tiroidă e hipertrofiată, fiind lipsită de iodul 
care regulează circulaţia sângelui. Copii de guşaţi se vindecă printr’un trata
ment cu iod şi se ridică pe scara inteligenţii. Deasemenea iodul introdus prin 
alimente în mod natural îmbunătăţeşte starea guşaţilor. Sarea, care cuprinde 
iod, e recomandată în timpul din urmă la vindecarea guşaţilor.
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Persoanele cu boală de inimă, şi cu circulaţia sângelui neregulată, pierd din 
când în când atenţia pentru foarte scurtă vreme. Neatenţia copiilor şi lenea 
sunt datorite fără îndoeală unei circulaţii neregulate în creier.

Doctorul Istm ti pomenea la cursul său . de un om politic român care după 
câte un discurs mai mare în parlament avea urina încărcată cu fosfaţi produşi 
prin arderea lecitinei şi a altor substanţe cu fosfor din creier. Un scriitor a 
numit creierul maşină care arde fosfor şi produce capodopere, iar un altul a spus: 
fără fosfor nu-i gândire. Deaceea pentru întreţinerea gândirii mai trebuie pe 
lângă o circulaţie bună a sângelui şi o hrănire bună cu alimente bogate în fosfor. 
Icrele negre sunt printre cele mai bune în acest scop. Deaceea şi guvernul, în 
loc să pună taxe mai mari de consumaţie pe icre, ca pe zahăr şi petrol, a pus 
numai trei lei de kilogram, tocmai spre a mări inteligenţa în ţară noastră şi 
nicidecum de a favoriza pe cei bogaţi, cum spun gurile rele.

O glumă de a lui Mark Twain, spre a sfârşi. întrebat de un tânăr, cam 
prostuţ, dacă în adevăr carnea de peşte e bună pentru creier, Mark Twain i-a 
recomandat-o cu multă căldură şi la îndemnat ca, să încerce să-şi îndrepte 
inteligenţa începând deocamdată cu... o balenă.

Z A P A D A  P E  D U N E L E  DE NI S I P  DIN S A H A R A

Sahara  n u m a i e ste  a z i o ţa r ă  t a in ic ă .  

C ă lă to r ii, m ilita r ii  şi în v ă ţ a ţ i i  ca r i au  v ă z u t- o  

a u  scr is  m u lte  lu c r u ri a s u p r a  c o n s titu ţie i,  
a s u p r a  n a tu r ii  s o lu lu i ş i a  c lim e i a ce ste i re 

g iu n i. S e  p a r e  c ă  e x is t e n ţ a  a c e s tu i m a re  

d e ş e r t  e ste  d a t o r it ă  v â n tu r ilo r  e liz e e  d e E s t -  

N o r d -E s t.  D e ş e r tu l în c e p e  s ă  se  în t in d ă  d e la  
n o r d u l Chinei  p r in  Gobi, s tr ă b a t e  Turkesta- 
nul, Persia  şi A r abia, p â n ă  l a  O c e a n u l  

Atlantic,  d e s p ă r ţin d  r a s a  a lb ă  d e c e a  g a lb e n ă  

în  A sia  şi d e c e a  n e a g r ă  în  Africa.
I n  Sahara  se d e o se b e sc  u r m ă to a r e le  r e 

g iu n i c a r a c te r is tic e  d e şe rtu rilo r  şi a n u m e :  
p la to u r i p ie tr o a s e  s a u  Hammada-, m a s iv e  d e  

d u n e  s a u  Erg  şi Sebkha  s a u  Chotts. A c e s te a  

d in  u r m ă  o c u p ă  fu n d u l d e p re siu n ilo r u m e d e  

ş i în tin d e r e a  lo r e fo a r t e  re d u să  în  Sahara. 
C e a  m a i m a r e  p a r te  a  a c e s tu i d e ş e r t e ste  
fo r m a tă  d in  c â m p ii d e  r o c i t a r i  ş i d e p ie tr e  

c o n s t it u in d :  hammada, m a s iv e le  d e d u n e,  

s a u  erg în  l i m b a  a r a b ă , fo r m e a z ă  c a m  a  z e ce a  
p a r te  d in  în tin d e r e a  d e ş e r tu lu i, ş i s u n t a lc ă 

t u it e  d in tr ’o  în g r ă m ă d ir e  fă r ă  n ic i  o o rd in e  
d e  d u n e. E le  p o t  a v e a  în ă lţ im e a  m a i m u lto r  

s u te  d e m e t r i ; p r e z e n tâ n d  a d e se a  p e  o p a r te  

o p a n t ă  u ş o a ră  şi d e a l t ă  p a r te  o  sco b o r îr e  

b ru scă .
U n e o ri d u n e le  au  c r e a s tă  a s c u ţ it ă  p e c a r i  

A r a b ii  o n u m e s c  sif  a d ic ă  s a b ie .

F o to g r a fiile  lu a t e  la  r ă s ă r itu l s o a r e lu i,  

a r a tă  fo a r te  b in e  d e p r e s iu n ile  n e r e g u la te  a le  

cre ste lo r  d u n elo r.
F o r m a  u n e i d u n e  v a r ia z ă  s u b  a c ţ iu n e a  

v â n tu r ilo r  p u te r n ic e , d e o a re ce  n is ip u l e s te  

fo a r te  f in , s ilic io s  şi fo a r te  m iş c ă to r, t o t u ş  

în tr e g u l este  d e s tu l de s t a b i l .  In  a d e v ă r ,  

c o n d u c ă to r ii c a r a v a n e lo r  re c u n o s c  d r u m u 
rile  c h ia r  d u p ă  m a i m u lţi  a n i.

I n  a c e ste  d u n e  e ste  p u ţ in ă  u m e z e a lă  şi 

c h ia r p u ţ in ă  v e g e t a ţ i e ,  d e o a re ce  n is ip u l e s te  

fo a r te  p e rm e a b il, ab so a rb e  u ş o r  a p a  de p lo a ie .  
P la n te le  fa c  p a r t e  d in  f a m ili a  Salsolaceelor.

I n  S a h a r a , p r e c ip it a ţ i u n ile  a tm o s fe r ic e  

s u n t p r i v it e  c a  fe n o m e n e  în tâ m p lă to a r e  c a r i  

n u  se  p ro d u c  în  fie c a r e  a n ;  c â te o d a tă  s u n t  
fu lg e re  şi p lo i to r e n ţia le . T e m p e r a tu r a  v a 
r ia z ă  fo a r te  m u l t ;  e fo a r te  m a r e  v a r a  5 0 0 
şi c h ia r  7 0 0. I a r n a  în s ă  e a  s c a d e  p â n ă  l a  i o 0 
d e a s u p r a  lu i o °. A t u n c i  p e  m u n ţ ii  d in  Ahag- 
gar şi Tibesti se v e d e  c ă z â n d  z ă p a d ă . U n e o r i,  
z ă p a d a  c a d e  c h ia r  î n - r e g iu n i le  m a i jo a s e ,  

c h ia r  p e  d u n e, a c o p e rin d  c â m p ia  cu  f u l g i  

lu m in o ş i ca ri î ţ i  i a  o c h ii d e str ă lu cire , d a r  şi 
d e g r o a z a  n e m ă r g in ir ii.

V . STOENESCU

(«La NatwreD, J u le s  W e ls ch ).
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NOTE ŞI DĂRI DE SEAMĂ
CONTROLUL FIBRELOR TEXTILE CU AJUTORUL VIBRAŢIILOR

I n  in d u s t r ia  t e x t i l ă  se  p u n e  m a r e  p r e ţ  p e  

b u n a  c a lib r a r e  a  fib re lo r. C u  a lte  c u v in t e  se  

c a u tă  c a  fib r e le  s ă  a ib ă  p e  c â t  se  p o a te  a ce ea ş  
ro sitn e în  t o a t ă  lu n g im e a  lo r, d eo a re ce  

lt fe l  ţe s ă tu r ile  f ă c u te  c u  ele n u  s u n t  o m o 
g e n e  şi a r a tă  p e  a lo c u r e a  d e o s e b ir i d e  n u a n ţă .  
I n  p r a c tic ă  se  c o n tr o le a z ă  c a lib r a r e a  c â n 

t ă r in d  s c u lu r i c u  f i r  d e  ace ea ş lu n g im e . A s tfe l  
p e n tr u  m ă ta s e  se  c â n tă r e s c  s c u lu r i d e  450  

m „  fie c a r e . D a c ă  s cu lu r ile  a u  a c e e a ş  g r e u ta te  

în s e a m n ă  c ă  f i r u l  e  b in e  c a lib r a t .  D e  f a p t  

a c e s t  c o n tr o l n u  e  r ig u r o s  d eo a re ce  g r e u t a te a  

m ă s u r a tă  e ste  o  m e d ie , n e r e g u la r ită ţile  fir u lu i  
se c o m p e n s e a z ă  m a i a le s  c â n d  se  c â n tă r e s c  

lu n g im i m a r i.
D .  Lahousse m ă s o a r ă  litrul, a d ic ă  g r e u 

t a t e a  fir e lo r  d e  m ă ta s e  p e  lu n g im i d e  u n  

m e tr u  ş i în  m o d  c o n tin u u  fă r ă  b in e  în ţe le s  
s ă  t a i e  f ir u l. P e n tr u  a c e a s ta  se  s lu je ş te  d e  

te o r ia  co a rd e lo r v ib r ă to a r e . A c e a s t ă  te o rie  

a r a tă  c ă  m a s s a  m  p e  u n it a te  d e  lu n g im e  a  

fire lo r  în tin s e , e  e g a lă  c u  c a tu l d in tr e  f o r ţ a  F  

care în tin d e  f ir u l  şi d in tr e  d e  4 o r i p r o d u s u l  
în tr e  p ă t r a t u l  frecuenţei n  a  s u n e tu lu i o b ţi n u t  

ş i p ă t r a t u l  lu n g im e i h d e  f ir  în tr e  2 noduri 
de vibraţie.

F
m = ------------

4  n 2 h 2

D a c ă  se  m e n ţin e  c o n s ta n tă  f o r ţ a  F  care  

în tin d e  f ir u l  ş i frecuenţa n  a  s u n e tu lu i p ro d u s ,  

a tu n c i e  d e  a ju n s  s ă  se  m ă s o a re  h, d is ta n ţ a  

în tr e  n o d u rile  d e  v ib r a ţie ,  p e n tr u  a  a v e â  

m a s s a  lu n g im ii d e  f i r  a s u p r a  c ă r e ia  se  e x p e 
rim e n te a z ă .

P e n tr u  a  fa c e  m ă s u r a r e a  lu i  h s e  f i x e a z ă  la  

u n u l d in  c a p e te le  fir u lu i o  g r e u ta te  a n u m ită .

în  fo r m ă  d e  c le şte . C e la lt  c a p ă t  e p rin s  

î n t r ’o c r e s tă tu r ă  fă c u t ă  la  p a r t e a  d e  jo s  a  

u n e i la m e  v ib r ă to a r e . A c e a s t a  d in  u ^ n ă  

e  ţ in u t ă  î n  v ib r a r e  d e  in im a  d e f ie r  m o a le  a  
u n u i e’ o c tr o m a g n e t c u  c u r e n t a lte r n a tiv .

D a c ă  in im a  e le c tr o m a g n e tu lu i e  h r ă n ită  

c u  u n  c u r e n t c u  fr e c u e n ţa  50, a tu n c i la m a ,  

a tr a s ă  d e m a g n e t  d e  2 o r i în t r ’o  p e r io a d ă ,  

v a  v ib r a  c u  o  fr e c u e n ţă  d e  100 p e r io a d e  p e  
s e cu n d ă , şi v a  c o m u n ic ă  f ir u lu i o v ib r a ţ i e  de  

a ce ea ş  p e r io a d ă . F ir u l  v ib r e a z ă  în  f a ţ a  u n e i 

s c ă r i g r a d a te  m o b ile .
S e  i a  u n  s c u l şi se  tr e c e  f ir u l  p r in  c r e s tă tu r a  

d in  la m a  v ib r ă to a r e . S e  m iş c ă  p e  f i r  c le şte le  
p â n ă  se  g ă se şte  p o z i ţ i a  lu i, p e n tr u  c a r e  v r i-  

b r a ţiile  a u  a m p litu d in e a  c e a  m a i m a r e . I n  

a c e s t  c a z  nodurile de vibraţie se  v ă d  fo a r te  

b in e . U n u l d in  ele  c o in c id e  cu  c le şte le  care  
a lc ă tu e ş te  g r e u t a te a . S e  c e te ş te  p e  s c a r a  m o 
b ilă  d is ta n ţ a  h în tr e  2 n o d u r i. V a lo a r e a  lu i  

h e in tr o d u s ă  în  e c u a ţ ia  d a tă  m a i s u s, î n  care  

se p u n e  n  =  100 ş i F  =  g r e u ta te a  c le şte lu i.  

S e  o b ţin e  a s tfe l m a s s a  f ir u lu i p e  p o r ţiu n e a  
c o n sid e ra tă .

S c a r a  m o b ilă  p o a te  f i  g r a d a tă  şi în  a ş â  fe l 

c a  c e tir e a  p e  e a  s ă  d e a  d e a d r e p tu l g r e u t a te a  

c ă u ta tă . D i v iz iu n e a  ze ro  a  s c ă r ii tr e b u ie  
a d u s ă  în  f a ţ a  c le şte lu i.

C u  a ju to r u l a c e ste i m e to d e , s im p lă  şi i n 

g e n io a să , fir e le  p o t  f i  c e r c e ta te  re p e d e  p e  

t o a t ă  lu n g im e a  lo r. I n  a d e v ă r , o d a tă  p r im a  

c e tir e  fă c u t ă ,  se  t r a g e  f ir u l  p r in  c r e s tă tu r a  
la m e i a ş â  c ă  6  n o u ă  p o r ţiu n e  a  lu i s ă  p o a tă  

f i  n u m a i d e c â t  c e r c e ta tă  fă r ă  s ă  f ie  n e v o ie  să  

s e  t a ie  f ir u l.
Dr. o .  r „  CH.

(«La Nature», 9 /X /19 2 6 ).

PRIMA LEGĂTURĂ AERIANĂ INTRE FRANŢA ŞI MADAGASCAR
P le c a t  d e la  la c u l Berre  (în ap ro p ie re  d e  

g r a n iţ a  s p a n io lă )  l a  12  O c to m v r ie  19 26, h i-  
d r o a v io n u l p i l o t a t  d e lo c o te n e n tu l Bernard 
şi d e  m e c a n ic u l Bougault, a  a ju n s  la  2 1  

N o e m v r ie  l a  M ajungd, în fă p tu in d  a s tfe l c e a  

d in tâ i le g ă tu r ă  a e r o -m a r itim ă  în tr e  F r a n ţ a  

ş i M a d a g a s c a r .
H id r o a v io n u l a  u r m a t  c ă ile  f lu v ia le  p e n tr u  

a  s tr ă b a t e  A fr ic a , d e la  c o a s ta  Senegalului l a  
a  M ozambicului, s c o b o r â n d  s u c c e s iv  p e  

N ig e r , Chari, Oubangui, Congo, lacul Tan- 
ganica şi lacul N iasa.

I n  c e a  d in t â iu  z i d e  s b o r  a u  a ju n s  l a  Tan- 
ger, ia r  a  d o u a  z i  l a  Casablanca; a ic i  a u  s t a t  
p â n ă  l a  15  O c to m v r ie , d in  c a u z a  v r e m ii rele.

A u  a ju n s  c u  b in e  a p o i la  Las Pălm aş (in su lele  
C an a re ). D a  18 a u  c o b o r ît  la  Port-Elienne  şi 
a  d o u a  z i la  St.-Louis (Senegal).

R â n d  p e  râ n d  s ’a u  c o b o r ît  a p o i l a  Kayes 
(21 O c t.), Damako  (22 O c t.) , Tombuciu  (28 
O c t.) ,' Gao (29 O c t .,  d im in e a ţa ) , Gaya  (29 

O ct.)/D jebba  (31 O c t,) , Gam a  (3 N o e m v r ie ) ,  

Fort-Archambault (6 N o e m v r ie ) , Stanleyville 
(13  N o e m v r ie ) , Albertville, K ituta, Fort- 
Johnstone ş i în s fâ r ş it  Quilimane (20 N o e m v r .) .  

A j u n g  a  d o u a  zi, d u p ă  o  o p rire  la  Mozambic, 
în  in s u la  Madagascar, c o b o r în d  la  M ajunga  
l a  o r a  1 1 ,2 0 , s fâ r şin d  c ă lă t o r ia  în  t im p u l  şi 

c o n fo r m  p la n u lu i s t a b i li t .  c . a . b .
(Le Journal, 23  N o e m v r ie  19 2 6).
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UN C A R B U R A N T  NOU:  A L C O O L U L  ME TI L I C

Am erica  s 'a  s p e r ia t. Comisia federală de 
conservare a  în a in t a t  p r e ş e d in te lu i Cooliăge 
u n  r a p o r t care  a r a tă  c ă  z ă c ă m in te le  a m e r i
c a n e  d e p e tr o l v o r  s e c a  în  6 a n i. D e s ig u r  c ă  
s p a im a  c o m is ie i care a  fă c u t  r a p o r tu l n u  e 

to c m a i în te m e ia tă  d e o a re ce  e a  ş i-a  b a z a t  

s o c o te lile  p e  f a p tu l  c ă  so n d e le  a m e ric a n e  ş i-a u  

m ic ş o r a t  p r o d u c ţia  în  t im p u l dîtj. u rm ă . 

A c e a s t ă  m icşo ra re  a  f o s t  în s ă  v o i t ă  şi co n -  

s ti tu e  a şa  d a r  m a i d e g r a b ă  u n  su cce s. I n  

a d e v ă r , în  f a ţ a  u n e i s u p r a p r o d u c ţii în g r i j i 
to a r e , p e tr o liş t ii  a u  în c e r c a t  şi a u  is b u t i t  să  
m icşo re ze  p r o d u c ţia  p e  so n d ă .

D a r  n u  e m a i p u ţ in  a d e v ă r a t  c ă  a v â n tu l  lu a t  

d e a u t o m o b i le d u c e la u n  co n su m  t o t  m a i m a re  

d e  b e n z in ă  ş i fa p tu l d e v in e  în g r ij it o r  m a i ales  

p e n tr u  ţă r ile  care n u  a u  p e tr o l şi care d in  

p r ic in a  g r e u tă ţilo r  fin a n c ia r e , re u şesc c u  

g r e u  s ă  ş i- l  p ro cu re . Ş i  c u m  F r a n ţ a  e  to c m a i  

în  a c e a s tă  s it u a ţ ie , e a  e c e a  c a re  a  c ă u t a t  cu  

m a i m u ltă  r â v n ă  u n  în lo c u ito r  a l b e n z in e i.  

S ’a u  fă c u t  d e c i s e r io a se  în c e rc ă r i d e în lo 
c u ire  ş i, în  S e p te m v r ie  tr e c u t  Automobil- 
Clubul  d in  F r a n ţ a  a  o r g a n iz a t  o c o n fru n ta re  

a  c o m b u s tib ili lo r  p ro p u şi. S ’a u  fă c u t  î n 

ce r c ă ri c u  c o m b u s tib ili  s o liz i, l ic h iz i  şi g a z o ş i  
c u m  s u n t că r b u n e le  d e  le m n , le m n u l, hetolul, 
alcoolul, acetilena, gazul metan ş. a.

Alcoolul etilic  f ig u r e a z ă  p r in tr e  cele  d in tâ i  

în lo c u ito a r e  p ro p u se . E l  in tr ă  î n  a lc ă tu ir e a  

carburantului naţional fr a n c e z . A c e s t  c a r 
b u r a n t, m u lţu m ito r  d in  p u n c t  d e  v e d e re  

te h n ic , n u  e în t r e b u in ţ a t  d in  p r ic in a  lip s e i  

d e  a lc o o l. Ş i l ip s a  d e  a lc o o l e d a to r ită  p e  

d e o p a r te  fa p tu lu i  c ă  F r a n ţ a  n u -1  fa b r ic ă  în  
c a n t it ă ţ i  s u fic ie n te , ia r  p e  d e  a lt a  fa p tu lu i  

c ă  a lc o o lu l f i in d  u n  p r o d u s  d e  c o n su m a ţie ,  

în c ă r c a t  c u  t a x e  m a r j  şi s u p r a v e g h ia t  d e  

a p r o a p e , in d u s tr iile  d e  d is tila r e  s e  lo v e s c  d e  
p r e a  m u lte  p ie d ic i ş i n u  v o r  s ă  se  în d r e p te  p e  

a c e a s tă  c a le .

Î N T R E B U I N Ţ A R E A
D -n ii Georges Clauăe  şi P a ul Boucherot au  

p r e z e n ta t  A c a d e m ie i d e  ş tiin ţe  d in  P a r is  o  
in v e n ţie  fo a r te  în s e m n a tă : A u  g ă s i t  m ijlo c u l  
d e  a  fo lo s i e n e r g ia  te r m ic ă  a  m ă r ilo r  t r o p i
c a le  p e n tr u  o rice  a p lic a ţ ii  p o s ib ile .

S e  ş tie , în  a d e v ă r , c ă  te m p e r a tu r a  la  s u 

p r a fa ţ a  m ă r ilo r  tr o p ic a le  şi e c u a to r ia le  v a 
r ia z ă  în tr e  2 5 0 şi 30° î n  t im p u l a n u lu i, în tre  
la t i t u d in ile  o  şi 25 g r a d e , în  a m â n d o u ă  e m i

s ferele. V a r ia ţ ii le  a c e ste i te m p e r a tu r i la  s u 
p r a fa ţ a  m ă r ilo r  s u n t  în  ra p o r t c u  a le  c ă ld u r ii  
so la re, c a re  se  p r o p a g ă  p r in  c o n d u c ţie  în  

•ad ân cim e. D a r  a c e a s t ă  p r o p a g a r e  e a t â t  d e

Alcoolul metilic, care a  f o s t  şi el p r o p u s  

în c ă  d e  m u lt  d r e p t  c a r b u r a n t, are n e a ju n s u l  
c ă  e s c u m p . P e  d e a ltă  p a r t e  p u te r e a  lu i  
c a lo r if ic ă , 5 3 0 o c a lo r ii/ k g ., e p e  ju m ă t a t e  d in  

a c e e a  a  b e n z in e i, 11.0 0 0 . D i n  p r ic in a  a c e s to r  

n e a ju n s u r i n ic i  n u  se fă c u s e r ă  în c ă  p â n ă  

a c u m  în c e rc ă r i se r io a se  c u  a c e s t  c a r b u r a n t.  
Compania M inelor din Bélhum e  a  s c h im b a t  

în s ă  f a ţ a  lu cr u rilo r . E a  f a b r ic ă  azi în  m a r e  
a lc o o l m e t i lic  r e la t i v  ie ft in , p e  cale  s in te t ic ă ,  

p r in  h id r o g e n a r e a  s u b  p r e siu n e  a  oxidului de 
carbon. A c e e a ş  c o m p a n ie  a  f ă c u t  e x p e r ie n ţe  
cu  n o u l c a r b u r a n t, în tr e b u in ţâ n d u -1  î n t r ’u n  

a u to m o b il d e  t u r is m  d e 10  c a i-v a p o r i.
în t r e b u in ţ a r e a  a lco o lu lu i m e t i lic  n u  cere  

n ic i  o tra n s fo r m a r e  a  m o to r u lu i. N u m a i  

c a r b u r a to r u l tr e b u ie  m o d if ic a t  a şâ  c a  a e r u l  
s ă  f ie  în c ă lz it  în a in t e  de a  c a r b u r â  a lc o o lu l.

A u to m o b ilu l în c e r c a t  m e r g e  cu a lc o o l ffle-  

t i l i c  t o t  a şâ  d e  b in e  c a  şi c u  b e n z in ă ; a c e e a ş  

p u te r e , ace ea ş p u t in ţ ă ,  a c e e a ş  iu ţe a lă . S i n 
g u r a  d e o se b ire  e  c ă  a u to m o b ilu l c o n s u m ă  
m a i m u lt  a lc o o l d e c â t  b e n z in ă  şi a n u m e  c o n 

s u m a ţ ia  e d e  1 .5 3  o ri m a i m a re. I n  a d e v ă r  
p e n tr u  a  s tr ă b a t e  260 k m ., s ’ a u  în t r e b u in ţ a t  

6 1 l i t r i  a lc o o l ş i n u m a i 39  l i t r i  b e n z in ă . E a  

p r im a  v e d e re  se  p a r e  c iu d a t  fa p tu l c ă  p u 
t in ţ a  m a şin e i h r ă n i tă  cu  a lc o o l m e tilic  s ă  f ie  

e g a lă  c u  a ce e a  d a t ă  d e  b e n z in ă , în t r u c â t  p u 
te r e a  c a lo r ific ă  a  a lc o o lu lu i e ap ro a p e  j u 

m ă t a te  d in  a  b e n z in e i. R e a c ţ i i le  c h im ic e  d e  
ardere lă m u re sc  în s ă  lu c r u rile . E le  a r a t ă  c ă  

p e n tr u  a  ard e c o m p le t  u n  v o lu m  d a t  d e  

a lc o o l m e tilic  tr e b u ie  m u lt  m a i p u ţ in  a ie r  

d e c â t  p e n tr u  a  a r d e  a ce la ş  v o lu m  d e b e n z in ă .  

D u p ă  r e z u lta te le  o b ţin u te  p â n ă  a c u m  s e  p a r e  
c ă  a lc o o lu l m e t i lic  p r o m ite  s ă  p o a tă  în lo c u i  

c u  su cc e s  b e n z in a  în  m o to a r e le  cu e x p lo z ie .

Dr. G. I,. CH .

(«La NatureS), 2 / X /1 9 2 6 ),

. NERGI EI  T E R MI CE
în c e a t ă  în c â t  d e la  50 m . (în  m ijlo ciu ) n u  se  

m a i o b s e r v ă  s c h im b ă r i d e  te m p e r a tu r ă .
A c e a s t a , la  a c e s t  n iv e l, u n d e  m iş c a re a  v a 

lu r ilo r  n u  se  m a i s im te , d e v in e  c o n s ta n tă .  
T e m p e r a tu r a  a p e lo r  a d â n c i, în c e p â n d  cu  

a c e a s tă  zo n ă , e s te  r e z u lta n ta  re ze rv ii e n o rm e  
d e c ă ld u r ă , în g r ă m ă d ită  d e  m u lte  m ilio a n e  

d e  v e a c u r i d e in s o la ţie . C u  te r m o m e tre  s p e 
c ia le  a ş e z a te  l a  v â r fu l  u n o r  son de, s ’a  v ă z u t  
c ă  te m p e r a tu r a  s c a d e  re p e d e , p e  m ă s u r ă  ce  

n e c o b o rîm  î n  a d â n c im e , a şâ  c ă  în tr e  
700— r .io o  m . —  d u p ă  r e g iu n e  —  s e  a t in g e  

o te m p e r a tu r ă  d e  40. A c e a s t a  s c a d e  a p o i
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fo a r te  în c e t  p â n ă  la  2000 m ., u n d e  d o m n e ş te  
o  te m p e r a tu r ă  c u p r in s ă  în tr e  2 0 şi o °. P r in  

u rm a re  e x is t ă  în  m ă r ile  a d â n c i ale  re g iu n ilo r  
c a ld e , d e la  s u p r a fa ţă , p â n ă  la  700 m ., o deo
sebire de' temperatură de 230— 260, care este 
întreţinută natural şi regulat de apele reci 
polare, mai grele, - ce înlocuesc la adâncimile 
mării ecuatoriale, apele calde, mai uşoare, ce 
se duc spre poli.

S p r ijin in d u -s e  p e  a ce ste  fa p te  b in e  c u 
n o s c u te  d e  t o ţ i  g e o fiz ic ie n ii, Claude ş i Bou- 
cherot s ’a u  în t r e b a t  ce lu c r u  ar p u t e a  d a , c a  

f lu id  m o to r , a b u r u l ce a r  lu ă  n a ş te r e  d ir e c t  

d in  a p a  c a ld ă  d e la  s u p r a fa ţă , fă r ă  n ic i  o  în 
c ă lz ire  a r t if ic ia lă , s u b  o  p re siu n e  fo a r te  re 
d u să . Ş i a u  c o n s t a ta t  c ă , în  a n u m ite  c o n d iţ ii,  

ar f i  fo a r te  u şo r s ă  se  p o r n e a sc ă  tu r b in e  c u  

a b u r i.
A s tfe l  a u  s t a b i l i t  d e  e x e m p lu  c ă  a b u r ii,  

s u b  o  p re siu n e  d e tr e i s u tim i d e a tm o s fe ra ,  

d a ţ i  d e  a p ă  l a  24 0 şi a s p ir a ţi d e  g o lu l  d e o  

s u tim e  d e  a tm o s fe ră , g o l  ce  s e  m e n ţin e  în  

c o n d e n sa to ru l m a ş in ii c u  a ju to r u l a p e i la  
7 0, s u n t  în  s ta r e  s ă  în v â r t e a s c ă  o  t u r b in ă  c u  o  

iu ţe a lă  d e în v â r t ir e  d e 5000 r o tir i  p e  m in u t.
A u t o r ii  a u  p r e z e n ta t  la  A c a d e m ie  u n  m o 

d e l re d u s, t u r b in a  a v â n d  u n  d ia m e tr u  d e  15  

cm ., care  a  fu n c ţ io n a t  m in u n a t.
A c e a s t ă  e x p e r ie n ţă , s p r ijin it ă  p e  fe n o m e n e  

d e  f i z i c ă  b in e  cu n o s cu te , e ste  re p ro d u c e re a  

p e  o  s ca ră  e x tr e m  d e  m ic ă , a  p la n u lu i d -lo r  

Claude ş i Boucherot. A p a  c a ld ă  d e la  s u p r a fa ţ a  
m ă r ii, în c ă lz it ă  d e  so a re , v a  în lo c u i a p a  

d in tr ’o  că ld a re  în c ă lz it ă  c u  c ă r b u n e . S u p t ă  

în  c h ip  c o n tin u u  în  v a s u l d e  fie r b e re , la  o  

p re siu n e  re d u să , s e  v a  p re fa ce  î n  a b u r i.  

A c e ş t ia , d u şi în  tu r b in e  şi sp re  c o n d e n sa to r,  
r ă c it  d e  a p a  re ce  d in  fu n d u l m ă r ii, fă c â n d  o

ÎNSEMNĂRI
—  Istoria Chinchinei. C â n d  S p a n io li i  c u 

c e r ir ă  A m e r ic a  d e  S u d , ei c o n s t a ta r ă  c ă  

In d ie n ii  c u n o ş te a u  fo lo s u l c o a je i d e  Chin- 
china  p e n tr u  a  le c u i fr ig u r ile  c a re  b â n tu ia u  

în  a c e ste  ţ ă r i.  E i  a d u s e r ă  c o a ja  a c e s tu i a r
bo re  p r e ţio s  în  E u r o p a , şi c u  t o a t ă  a m ă r ă 
c iu n e a  b ă u tu r ii  n u m it ă  « V in  d e  C h in ch in a » , 

şi d e a se m e n i c u  t o a t e  d e s g u s tu r ile  d o c to r ilo r  
e p o c ii, le a c u l în t r e b u in ţ a t  d e I n d ie n i f u  p r i

m it  în  ţă r ile  n o a stre .
E s t e  d e s tu l d e c u rio s  d e  a  p o v e s t i,  a c e a s tă  

p o tr iv ir e , p e  c a re  o  d ă d e a  p u d re i d e  C hin
china, n u m e le  d e  Cinchona  d e la  n u m e le  Vi- 
comtesei de Cinchona  c a re  a r f i  f o s t  v in d e c a tă  

d e  fr ig u r i d e  b a lt ă  p r in  a c e s t  p ro d u s .
M a rele  d o c to r  e n g le z  Sydenham, i n v e n t a 

d e p re siu n e  m a re, v o r  d a  o  c a n t it a t e  m are  

d e  e n e rg ie , care  se p o a te  c a lc u lă  u şo r:
D e  e x e m p lu  s ă  p re su p u n e m  c ă  în  d r u m u l  

s ă u  a p a  se  r ă c e ş te  c u  5 g r a d e ;  d e c i m e tr u l  
c u b  d e a p ă  d e la  s u p r a fa ţ ă  v a  d a  5000 c a lo r ii,  

s a u  8 k g . d e  v a p o r i, care  / în tr e b u in ţa ţi în  

tu r b in e  în tr e  0,03 —  0,01 a tm o s fe re  v o r  d a ,  

te o r e tic , u n  lu c r u  d e 100.000 k ilo g r a m -m e tr i.  

E n e r g ia  a c e s tu i lu c r u  v a  f i  e g a lă  c u  a  u n u i  
m e tr u  c u b  d e  a p ă  ce  c a d e  d e la  o  în ă lţ im e  d e  

100 m . A c e a s t ă  e n e rg ie  p r o d u c â n d u -s e  în  

fie c a r e  s e c u n d ă , v o m  a v e a  la  în d e m â n ă  o  

p u te r e  d e  13 3 3  c a i-v a p o r i, a d ic ă  9800 k ilo 
w a ţ i i  p e  s e c u n d ă . C u  a lte  v o r b e , în tr e b u in 
ţa r e a  u n u i m e tr u  c u b  d e  a p ă  d e la  s u p r a fa ţă  

a r  co re sp u n d e  a p r o x im a t i v  cu  ce e a ce  a r d a  

p r a c tic , î n t r ’o  m a ş in ă  c u  v a p o r i, a rd e re a  

u n u i k ilo g r a m  d e  c ă r b u n e  p e  se c u n d ă . O ri,  
a c e a s tă  a p ă  d e la  s u p r a fa ţă , ţ in u t ă  l a  a c e a s tă  

te m p e r a tu r ă  în  m ă r ile  tr o p ic a le  p r in  m ij lo 
c ir e a  s o a re lu i, se  re în o eşte  m e r e u !

A c e s te  c o n s id e r a ţii n e  a r a tă  în s e m n ă ta te a  

m a re  ce a r p u t e a  s ’o a ib ă  c o n s tr u ir e a  u z in e lo r  

h id r o te rm o -e le c tric e , s p r ijin ite  p e  ace ste  
p r in c ip ii.

A p li c a ţ ii le  v o r  f i  n e n u m ă ra te . I n  a d e v ă r ,  
d e o s e b ir e a  d e  te m p e r a tu r ă  în tr e  a p a  d in  

a d â n c im e  ş i a p a  d e la  s u p r a fa ţa  m ă r ii, d e 
v e n i t ă  u n  c u r e n t e le c tr ic  r e g u la t, u şo r d e  

t r a n s p o r ta t  şi d e  o  p u te r e  ce se  v a  p u t e a  
re g u lă , v a  p u t e a  f i  p r e fă c u t  în  t o a t e  e n e rg iile  

ce  n e tr e b u ie s c .
D a r  m a i în t â iu , v a  tr e b u i să  a ş t e p t ă m  ca  

in v e n ta t o r ii  s ă  î n v i n g ă  g r e u t ă ţi le  te h n ic e  
ce  se  v o r  îm p o tr iv i  l a  în fă p tu ir e a  p r a c t i c ă  a  

a c e s to r  p la n u r i m ă r e ţe . c . A . B.
(D u p ă  P a u l Becquerel: D es N o u v e lle s  

l itte r a ir e s , 2 7  N o e m v r ie  19 2 6).

to r u l L a u d a n u lu i,  şi în  F r a n ţ a  Ludovic 
X lV -le a ,  fă c u r ă  c a  n o u a  d o c to r ie  s ă  b e n e 
fic ie z e  d e  t o a t ă  tr e c e r e a  lo r.

P â n ă  la  18 70 , v a  s ă  z ic ă , d u p ă  c u m  s e  v e d e ,  
fo a r te  a p r o a p e  d e  n o i, v e n i â  d in  P e r u  a p r o a p e  

t o a t ă  Chinchina  în t r e b u in ţ a t ă  în  E u r o p a . S e  

c o n s ta tă , la  a c e a s tă  d a tă , c ă  p la n ta ţi i le  C h in 

ch in e i p e r u v ie n e  s ă r ă c ia u  r e p e d e  ş i s e  p r e 
o c u p a r ă  d e  a  s e  în d r e p tă .

O la n d e z ii, în  a c e s t  t im p  c a  şi E n g le z ii,  

c ă u ta r ă  s ă  a c lim a tiz e z e , în  c o lo n iile  lo r  re s 
p e c t iv e , C h in c h in a .

A c e a s t ă  a c l im a t a ţie  n u  e r ă  u ş o a r ă  c ă c i  

e r ă  v o r b a  d e  a  r e a liz ă  c o n d iţ iu n ile  d in ă u n tr u  
c a re  în a p o ia s e r ă  p â n ă  a tu n c i c u ltu r a  a p r o a p e  
e x c lu s iv ă  în  P e ru .
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O la n d e z ii fu r ă  a c e ia  c a r i r e u ş ir ă  p r im ii  

în  în c e r c a r e a  lo r  şi, m u lţ u m ită  e x p e r ie n ţe lo r  

r e p e ta te , ei p o s e d ă , î n  p r e z e n t, în  in s u la  
J a v a ,  e x p lo a t ă r i  în  p li n ă  p r o s p e r ita te .

TIM US N IN A-ESPERAN TO  
Şcoala Centrală 

Clasa V I
(Sciences et Voyages).

—  Explorarea arheologică a Chinei. C h in a  

e s te  r ă u  c u n o s c u tă  ş i a z i. C u  t o a t e  c ă l ă t o 

riile  care s ’ a u  fă c u t, p r o v in c ii  în tin s e , m a i  

a le s  în  a p u s , p o t  s ă  t r e a c ă  d r e p t n e e x p lo r a te .  
Ş i  m a i ales  d in  p u n c t  d e  v e d e r e  a r h e o lo g ic  
c u n o ş tiin ţa  n o a s tr ă  d esp re  C h in a  e în a p o ia tă .

I n  a c e ş ti d in  u r m ă  a n i în s ă , a u  f o s t  f ă 

c u te  d o u ă  e x p lo r ă r i m a r i a r h e o lo g ic e  a le  

C h in e i, a  c ă r o r  r e z u lta te  s u n t  d in tr e  cele  m a i  

im p o r t a n t e .
U n a  e d a t o r it ă  u n u i m is io n a r  fr a n c e z  

P . Sicent. A c e s t a  a  p a r c u r s  în  i o  a n i, p r o 
v in c ii le  n o rd ic e  şi o c c id e n ta le  a le  C h in e i.  

Tche-Ci, Chen-S6, K an-Sou, fă c â n d  u n  drum . 
d e  3.000 k m . Ş i la  m u z e u l H oang-H o-Pei-H o  
d in  T sin -T sin , a  a d u n a t  cele  m a i b o g a te  

c o le c ţii  a r h e o lo g ice  care  se c u n o s c . S tu d ie r e a  

a c e sto r  c o le c ţii, a r a tă  c ă , d u p ă  c u m  a  s t a b i l i t  

P . Sicent, C h in a  a  c u n o s c u t, ce e a c e  n u  se  
ş t i a  p â n ă  a ci, o c iv i l iz a ţ ie  p a le o lo g ic ă  (era  

p ie tr e i c io p lite ) . S ’a u  a d u n a t  a c o lo , în  a d e 
v ă r , o s e m in te , a rm e, in s tr u m e n te  p r o v e n in d  

d in  z ă c ă m in te le  p a le o lo g ic e  s it u a t e  p e  fr o n 
t ie r a  M o n g o lie i, şi c a re  s u n t  s in g u r e le  c a re  
s ’a u  g ă s i t  în  C h in a  p â n ă  a c u m .

I n  a c e la ş  t im p , în  a c e ş ti a n i d in  u r m ă , o  

e x p e d iţ ie  a m e r ic a n ă  c o n d u s ă  d e  M . Andrew  
Chaptnan R oy  a  c e r c e ta t  d e ş e r tu l G o b i,  

p a r t e a  c e n tr a lă  a  M o n g o lie i. A c o lo , în  n is ip ,  

a  g ă s i t  u rm e  d e  r e p tile  u ria şe  a le  e p o c ii s e 
c u n d a re , ichtiosauri, dinosauri ş i c h ia r  o u ă  

d e  ale  lo r. I n  a c e e a ş  re g iu n e , a  g ă s i t  u rm e  

a le  o a m e n ilo r  p re is to r ic i.
A s tfe l,  ş t i in ţ a  p r e is to r ie i ch in e ze , o d in io a r ă  

n e c u n o s c u tă , se  c re a z ă  a s t ă z i .  S t u d iu l s ă u  
e  d e  n a tu r ă  s ă  a r u n c e  lu m in i n o u ă  a s u p r a  

o r ig in ilo r  c iv i l iz a ţ ie i.
M YA  DUM ITRESCU 

Şcoala Centrală 
Clasa V I B

( Sciences et Voyages).

—  Lun a poate produce eclipse totale de 
soare. P e  c â n d  p ă m â n tu l are o r a z ă  d e 6 .3 7 1  

k m ., so arele  are o  r a z ă  d e 6 9 4.439 k m ., ia r  

lu n a  n u m a i d e 1 .7 9 7  k m . C e a  d in  u rm ă  
e c lip s ă  t o t a l ă  p e n tr u  u n ele  p u n c te  a le  p ă 
m â n tu lu i a  a r ă t a t  c ă  a c e s t  m ic  co rp  ceresc, 

lu n a , e ră  t o t u ş  în  s ta r e  s ă  aco p e re  c u  d e 
s ă v â r ş ir e  so a re le . E  d e  a ju n s  s ă  n e g â n d im  

la  d e p ă r tă r ile  r e s p e c tiv e  ale  a c e s to r  a ş tri c a  
s ă  n e d ă m  s e a m a  de* p o s ib ili ta t e a  a c e s tu i

fenom en. D istan ţa  soarelui de păm ân t este 
de 150.000.000 km . pe când a  p ăm ân tu lu i 
de lună, de 384.000 km . S atelitu l n ostru  
este deci de 390 de ori m ai apropiat de noi 
decât soarele. P rin  urmare, conul de um bră 
care e p ro iectat în  sp aţiu l d in  dosul lunei 
n ’are cap ătu l destu l de ap rop iat de a ceasta  
ca  păm ân tu l să  n u  poată pătrunde în  acest 
con de um bră. D acă  globul nostru ar ap ărea  
totd eau n a  dincolo de acest capăt, n ’a r f i 
n iciodată  eclipsă to ta lă . D ealtfe l o sim p lă  
experien ţă ne dovedeşte uşor aceasta. E  
destu l să  lu ăm  un  p ătrat m ic de h â rtie  şi 
să-l aşezăm  în ain tea  och iulu i. Cu c â t este 
m ai apropiat de ochiu cu  a tâ t sp a ţiu l pe 
care-1 acoperă este m ai m are. •

AURORA GABRIEI-ESCU 
Şcoala Centrali 

Clasa VI B
(Sciences et Voyages).

—  Paris— Calcutta dus şi întors în 15  zile. 
Coste şi Rignot —  aviatori francezi a vâ n d  o 
p ractică  destul de mare în  aviaţie , au reuşit 
să facă  drum ul Paris— Calcutta  în cel m ai 
scu rt tim p p osib il. Plecând din aeroportul 
Bour get din Paris,  au aju n s la  Dzask  în  
sudul Persei  —  după un sbor de 32 o r e ; s tră 
bătân d  5500 km . După câ te v a  zile au  a ju n s 
la  Calcutta. P le caţi la 6 N oem vrie din  C al
cutta s ’au reîntors la  Paris  în  şase popasuri 
şi şase zile. A stfe l se face dovada că, p ilo ţii 
buni având m ateria l bun, p o t întrece orice 
record. D istan ţa  realizată  de aceşti doi 
avia to ri reprezintă d istan ţa  dela polul N ord 
la  p olu l Sud.

Ceeace azi este un fap t extraordin ar p o a te  

să devie  mâine ceva  obişnuit.
E xem plul d a t de Coste ş i Rignot p o a tie  

servi şi altora, pentru  a-i îndem nă s p r e  a-i 
întrece. T otu l e să  vezi c lar, să vezi în a lt,
să vezi departe. /

g a b r i e u e s c u  ş e r b a n  IO N É I.
„Iâceul. M atei Basarab“

(Les A ile s).

—  Recordul distanţei cu avionul, a fo st 
atins la  14 Iu lie  a. c., de căpitanul fran cez 
Girier şi de locotenentul D ordilly  cari au 
străb ătu t în  29 de ore d ista n ţa  de 4900 km ., 
dintre Bourget şi loca lita tea  Omsk  din Siberia.

A cest record a  fo st atins pe un Bréguet-ig  
cu un m otor H ispano-Suiza  de 500 C. P ., care 
a cheltu it în- acest drum 2800 litr i de ben 
zină şi 200 litr i de ulei.

,,L a  Natúré” . ■ A . p â r v u

—  Uzină hidroelectrică uriaşă. A lum ínium  
Company of Canada a p ro ectat construirea 
unei uzine hidroelectrice uriaşă pe râul 
Saguenay din p ro vin cia  Québec a Canadei.

N a  T  U R  A

39



S o c ie t a t e a  îş i în c e p e  lu c r ă r ile  fo lo s in d  
m a r e a  că d e r e  d e  a p ă  d e la  Carou, la  40 k m .  

d e p ă r ta r e  d e  in s u la  M aligne, în  s u su l a p e i.  

E a  in s ta le a z ă  a c o lo  10  tu r b in e  d e  c â te
80.000 c a i-v a p o r i fie c a r e . E n e r g ia  d e 800.000 , 
c a i a s tfe l o b ţin u t ă  v a  f i  fo lo s ită  n u m a i p e n tr u  

in d u s tr ia  a lu m in iu lu i. E  v o r b a  s ă  se creeze  
în  a c e a s tă  r e g iu n e  u n  o ra ş  p e n tr u  v r e o

30.000 lo c u ito r i. N u m e le  o r a ş u lu i v a  f i  A r- 
vida  (d e la  Arthur Vining Davis,-n u m e le  p r e 
ş e d in te lu i S o c ie tă ţii) .

B auxitu l  tr e b u in c io s  fa b r ic ă r ii  a lu m in iu lu i  

v a  f i  a d u s  d in  Am erica de Sud.
D r. G. 1 .  CH.

(nLa N  aiurea, 2 / X /1 9 2 6 ).

—  Bureţii de Tunisia. P e  ţă r m u r ile  Tunisiei 
.se p e sc u e sc  m a i a le s  d o u ă  fe lu r i d e  b u r e ţi  şi 

a n u m e : b u re te le  o b iş n u it , n u m it  H ippos- 
pongia equina, se  g ă s e ş t e  s p r e  S u d , d e la  c a p u l  

Louza  p â n ă  la  g r a n iţ a  Tripolitaniei; m a i  
în s p r e  N o r d  se  g ă s e ş te  v a r ie t a t e a  Euspongia  
officinalis  s a u  ureche de elefant. S e  în tr e b u in 

ţ e a z ă  d ife r ite  m e to d e  d e  p e sc u ir e . G r e c ii / 
p e s c u e s c  c u  sca fa n d rie r e le . I t a lie n ii  şi u n ii  

c u n is ie n i p e sc u e sc  c u  gangava, u n  fe l d e  p la s ă  
t u  a r m ă tu r ă  m e ta lic ă , d a r  a c e s t  fe l d e p e sc u ir e  

î n g ă d u i t  n u m a i în  a n u m ite  e p o c i ale a n u lu i.

In d ig e n ii  se  s lu je s c  m a i a le s  d e  u n  t u b  d e  

t in ic h e a  n u m it  Kam akis. C u  a ju to r u l a c e s tu i  

t u b ,  care  are o  o g l in d ă  la  c a p ă tu l d e  jo s ,  
p e s c a r ii c e r c e te a z ă  lo c u r ile  d e  u n d e  a p o i s c o t  

b u r e ţii.

B u r e ţii  p e s c u iţ i  s u n t  v i i .  S c h e le tu l lo r, 

s in g u r u l care  are  în tr e b u in ţa r e , e  a c o p e r it  
c u  o  s u b s ta n ţă  m u c ila g in o a s ă  c a fe n ie , care  

î i  a lc ă tu e ş te  c o rp u l. P e s c a r ii c u r ă ţă  s c h e le tu l  
d e  s u b s ta n ţa  m u c ila g in o a s ă  p r in  sp ă la re  c u  

a p ă  c h ia r  în  m a r e . N e g u s to r ii  ca r i c u m p ă r ă  

b u r e ţii  b r u ţ i  d e la  p e sc a r i, î i  c u r ă ţă  ş i-i ta ie  
d â n d u -le  fo rm e le  v o ite .

B u r e ţ ii  cei m a i p r e ţ u iţ i  s u n t  cei p e s c u iţi  

c u  sca fa n d rie r e le . A s t f e l  s u n t  urechea de ele
fant, bureţii de Veneţia, bureţii fin i de Italia, 
Mezzogiorno, Libeccis, Kerkenah, Tripoli 
ş . a.

M a i p u ţ in  b u n i s u n t  b u r e ţii  p e s c u iţ i  cu  

Kam akis  ia r  cei p e s c u iţ i  c u  gangava s u n t  şi 

m a i r ă i. C o lo a r e a  b u r e ţilo r  e b r u n ă . E i  s u n t  

a l b i ţ i  c u  p e r m a n g a n a t  d e p o ta s iu , t io s u lf a t  
d e  s o d iu  şi a c id  s u lfu r ic . C e l m a i m a re  t â r g  

d e  b u r e ţi  e  la  Sfax. în s e m n a te  s u n t  a p o i  

tâ r g u r ile  d e la  Djerba  ş i Zarzis. D in  Tunisia  
se e x p o r tă  c a m  200.000 k g . b u r e ţi  p e  fie c a r e  

a n . Dr. G. D- CH.
(«La Nature», 2 / X /I9 2 6 ).

T I P O G R A F I A  
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HORIA FURTUNĂ

FĂT-FRUMOS
Minunatul poem dramatic, inspirat de poezia veşnic nouă a basmelor populare, 
a fost reprezentat cu un r&sunător succes pe scena Teatrului National din 
Bucureşti. Publicat într’un elegant volum, F Ă T - F R U M O S  trebuie cetit, 
pentrucă In liniştea biuroului, frumuseţile literare ale acestei opere de preţ 
apar mai limpezi decât Intr’o sală de spectacol. Farmecul legendelor trecutului 
se răsfrânge întreg, în această operă, în care eroii închipuirii populare 

îşi trăesc minunatele lor întâmplări

Lei 48
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T E L E F O N  No. 57/62 - ADR E S A T E L E G R  AF ICĂ .C ULTROM»

BIBLIOTECA MANUALELOR ŞTIINŢIFICE 

T R .  L A L E S C U

C A L C U L  A L G E B R I C  100 L E I

G. D E M E T R E S C U

D E P Ă R T Ă R I L E  C E R E Ş T I  Ş I  
ÎNTINDEREA UNIVERSULUI 150 LEI

E R N E S T  A B A S O N

EXERCIŢII DE MECANICA 120 LEI

DR. GH. MARINESCU

INFECŢIA GONOCOCICÀ 120 LEI

DR. EMIL GHEORGHIU

MANUAL DE MEDICINA OPERATOARE 150 LEI

P UBL I CAŢI I LE ACADEMI EI  ROMÂNE  

T Z I T Z E J C A  G.

G E O M E T R I E  D I F F E R E N T I E L L E  
P R O J E C T I V E  D E S  R E S E A U X  120 L E I

IN E D I T U R A  C A S E I  Ş C O A L E L O R

D A V I D  E M M A N U E L

LECŢII DE TEORIA FUNCŢIUNILOR 250 LEI


